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Cum ne cunosc străinii. 
'Arad, 2 1 iunie. 

Dacă ne comparăm cu alte popoare în 
privinţa aceasta, trebuie să constatăm că noi 
suntem prezentaţi de către străini într'o lu
mină foarte nefavorabilă, deoarece informa
ţiile lor despre neamul, cultura şi arta româ
nească sunt insuficiente, sau de cele mai mul
te ori tendenţioase. 

Străinii cari vin să facă studii prin ţările 
noastre, se opresc pe o săptămână în Bucu
reşti, petrec zilnic la Capsa, vizitează biblio
tecile franţuzeşti ale boierilor şi apoi se în
torc în ţara lor: francezii încredinţaţi că Ro
mânia e a doua patrie a limbii şi culturii fran
ceze, iar germanii convinşi că regatul delà 
Dunăre e un debuşeu excelent al industriei 
germane şi un satelit politic al Triplei-Alian-
ţe. 

Capitaliştii străini privesc România ca 
un teren bun de exploatare şi tot astfel e pre
zentată şi de conferenţiarii străini din oraşele 
mari din lume, de câte ori vine vorba de sta
tul românesc. E ca şi când ar vorbi de cutare 
stat african sau din America bun numai de 
exploatat, de a face pe teritorul lui lucrări 
industriale ori plantaţii — cu ajutorul scla
vilor negri. 

Că are poporul acesta o cultură deose
bită a lui, o artă naţională, un suflet creator 
care nu seamănă cu al altor neamuri, de asta 
nu se interesează decât foarte puţini. 

Dar dacă cei mai mulţi călători şi econo
mişti străini ne cunosc aşa de unilateral şi 
aşa de insuficient, informaţiile ce le dă presa 
şi literatura străină despre noi, sunt în ade-

Pe Mărgineanca. 
(Fragment.) 

s De C. Sandu-Aldea. 

Ajungând la conacul din Mărgineanca, Nis-
tor Artăreanu întrebă: 

— Par'că voiai să-mi spui ceva despre Măr
gărit. 

— A da, — răspunse Franţ... Dvoastră n'aţi 
auzit nimic despre el? 

- N u . 
— Mie mi-s'a spus că s'a luat de gât cu 

Novac. 
- E i şi? 
— Şi umblă tot beat. 
— Nu se poate! — zise propietarul. Astea-s 

scornituri de-ale lui Taifas. Vine la dta de două 
ori pe săptămână, precum i-ai spus? 

— Vine regulat şi-mi raportează amănunţit 
despre tot ce a făcut, dar... ştiu e u ? ! 

— Tot bănuitor ai rămas, Franţ . Aşa te-am 
cunoscut, aşa vei muri. De ce nu te-ai repezit 
până la Filioara să vezi ce e ? 

— Am fost. 
— Şi ce făcea Mărgăr i t? 
— De câte-ori am fost, l-am găsit pe câmp. 
— Ei vezi?... Vezi? — zise Artăreanu şi te 

mai îndoeşti? 
— Nu mai fii aşa, Franţ. Nu mai fii aşa! Du-te 

de te mai linişteşte. 

văr revoltătoare. Suntem priviţi printr'o 
prizmă exclusiv iudaică, ştiind că aproape 
toată presa mondială e condusă de evrei cari 
gri iese ca la tot pasul să ne înegrească şi să 
ne înjosească în faţa străinilor. Foiletoanele 
jurnalelor străine cu pretenţia de a ii„tite-
rare", mişună de români criminali şi beţivi, 
de oameni extravaganţi ca în romanele lui 
Sherlock Holmes, — să ne aducem aminte 
de drama lui Brociner, „Nunta din Văleni"! 
— cari trăiesc într'un desfrâu revoltător. 
Infamiile scrise pe socoteala noastră sunt ne
numărate ca şi autorii lor. 

P e cât de temerari sunt însă detractorii 
noştri, pe atât de optimişti şi nesuferiţi sunt 
vânătorii de medalii şi distincţii, cari ne des
criu într'o lumină romantică, ne exagerează 
calităţile la extrem, ne ridică în slăvi, şi toate 
acestea numai pentrucă au avut fericirea să 
stea de vorbă câteva minute cu M. Sa Re
gina României care-i de tot binevoitoare cu 
ori şi ce străin care-i cere o audienţă. Nesu
feriţi ne sunt însă şi cei cari ne înjură, dar şi 
acei cari ne omoară cu laudele lor nedrepte. 
Adevărul, acesta voim să-1 vedem şi să-1 au
zim din partea străinilor, iar ;dacă nu vor 
să-1 spuie, atunci să ne cruţe cu platitudinele 

ion -mm 
Bineveniţi vor fi însă toţi acei străini cari 

se apropie cu dragoste de noi, cu înţelegere 
pentru cultura şi sufletul nostru şi de aceea 
sunt drepţi în judecata lor. Un studiu temei
nic în limba germană despre scriitorul Sa-
doveanu scris de fostul profesor universitar 
din Cernăuţi, Ai. Friedwagner acum la univ. 
din Frankfurt, sau altul de aceiaş autor de
spre „Cântecul românesc", conferenţele pro-

Franţ salută şi plecă. 
Se înseninase. Soarele cobora spre sfinţit şi 

un curcubeu frumos se lămuri deodată drept 
deasupra satului. Dar Franţ nu-1 văzu căci el 
venea călare la pas, cu capul plecat pe piept, 
cufundat în gânduri. Abia când ajunse acasă, 
ciripirea voioasă a Marianei: der Regenbogen! 
îl făcu să ridice ochii la cer. Mai în aceeaşi clipă 
eşi în cerdac şi tânărul care preda Marianei 
limba română. El salută pe Franţ şi roşi. Eleva 
lui îl văzu roşind şi un zâmbet drăgălaş îi în
flori pe buze. Profitând de faptul că Franţ se 
îndepărtase de ei, ea îl întrebă, arătând spre 
curcubeu: 

— Ce culoare vă place mai mult, domnule 
Cosma? 

Neculai Cosma tresări şi îndreptă spre fru
moasa lui elevă doi ochi scăldaţi în nemărginită 
fericire. In ziua aceea venise la lecţie hotărât 
să biruie marea lui sfială şi să spue Marianei 
ce nefericit se simte când e departe de ea. De 
mai multe ori luase el această hotărâre, dar 
niciodată nu se legase atât de straşnic ca atunci. 
Toate piedecile ce i s'ar fi putut pune în cale 
i-au trecut prin minte şi pentru fiecare din ele 
găsise un chip de a o înlătura. îşi scrisese chiar 
şi declaraţia pe care o învăţase pe dinafară şi 
o repetase de câteva ori în fata oglinzii. Dar 
când începu lecţia, frumoasa lui compoziţie se 
risipi ca cenuşa 'n vânt şi profesorul nostru 
răspundea alandala când îl întreba ceva eleva. 

fesorului / . Urban-Jarnik din Praga, sau no
velele scriitorilor români traduse în nemţeşte 
de către regretatul filoromân Kramerius — 
ceh de origine — , comunicările interesante 
ale dlui Ai. Montandon în „Mercure de Fran
ce" despre literatura românească, ale d-lui 
Benedetto de Luca în ziarele şi revistele ita
liene etc., sunt contribuţii cu mult mai se
rioase la respândirea literaturii româneşti 
şi a cunoştinţelor despre neamul nostru, 
decât toate articolele ocazionale pline de lau
de searbede la adresa noastră. In urma a-
cestor lucrări conştiincioase nu numai noi, ci 
şi străinii vor profita. 

In raport cu fraţii lor din regat, Ardele
nii şi Bucovinenii sunt descrişi într'un mod şi 
mai nedrept şi înjositor de către duşmanii lor 
etnici, ungurii şi rutenii, cari nu se sfiesc cu 
toate aceste să prezinte la toate expoziţiile 
internaţionale de artă casnică lucruri româ
neşti, dându-le drept ale lor. 

într'o privinţă suntem şi noi de vină, ba 
încă într'un grad foarte mare: prea ne lăsăm 
ca străinii să scrie despre noi, fără ca să lu
crăm înşine. N'avem reviste şi ziare româ
neşti scrise în limbi străine, ca să ne apărăm 
cauza şi cultura noastră cu mai mult succes. 
Dispunem noi de exemplu de reviste ca „Re
vue d'Hongrie" a ungurilor, ca „Ukrainische 
Rundschau" a rutenilor etc.? Revistele noa
stre de acest fel, d. e. „Rumänische Revue" 
a dlui Diaconovich şi „Revue de Roumanie" 
a dlui V. Arion au dispărut, ca să facă loc 
unei publicaţii slabe scrisă de un Macedon-
sky şi Caion în limba franceză. 

Până nu de mult chiar şi istoria noastră 
naţională era un fel de terra incognita pen-

Aceasta observă că învăţătorul e cum nu se 
poate mai distrat şi, văzând curcubeul, eşise 
în ceardac tocmai când intra Frânt în curte şi 
chemase şi pe Cosma lângă ea. Iar când acesta 
îi auzi întrebarea, se roşi până pe frunte, se 
uită la ea câteva clipe şi răspunse: 

— Verdele! 
— Verdele? — întrebă Mariana, cu ochii 

la curcubeu. 
— Da! — zise el, privind tot la frumosul 

brâu colorat. 
— Culoarea speranţei! — şopti fata, fără 

a-şi lua ochii delà curcubeu. 
— Culoarea speranţei! — repetă el, căutând 

par 'că în culorile curcubeului ochii fecioarei 
ce-i luase minţile. A speranţei în zile mai bune 
— adaogă el apoi. 

— Cum?.. . Cum?.. . Ce-ai spus? — întrebă 
ea, mirată. , 

Cosma îşi zise: „mare idiot mai sunt!" şi 
răspunse: 

— A speranţei care... 
Cu o clipă mai înainte îi trecuse ca fulgerul 

prin minte o imagine poetică. Ne mai aducân-
du-şi-o aminte, el nu putu sfârşi fraza pe care 
o începuse şi se uită la Mariana cu o privire 
care cere iertare. 

In aceiaş timp Mărgărit intră călare 'n curte, 
îşi jucă puţin calul, descăleca şi legă fugarul 
de un pom. Apoi se apropie de ei şi-i salută. 
O umbră trecu pe faţa iui Cosma. 
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t ru străini , azi însă dupăce avem o istorie a 
români lor de d. Xenopol în limba franceză, 
una de d. Iorga în limba g e r m a n ă şi al ta tot 
de d-sa în cea i tal iană, putem zice că s t ăm 
chiar foarte bine în privinţa aceas ta . Un pas 
spre măi bine sunt desigur şi seminariile de 
limba şi l i tera tura noas t ră , pe car i le susţine 
statul românesc la universităţi le din Viena, 
din Lipsea, din Berlin şi înainte de câ teva luni 
la P a r i s . 

In t impul din u r m ă e o tendinţă tot mai 
vădi tă de a r epa ra greşelele din t recut , de a 
ieşi din apa t ia în ca re zăcuseră antecesorii 
noştr i . Azi un savan t de talia unui Xenopol 
ţine cursur i la Sorbona , d-na Bacaloglu ţine 
conferinţe despre români prin oraşele Italiei, 
păr inte le Lucaciu rosteşte la congresul rase 
lor din Londra o impor tan tă conferinţă de
spre neamul şi t recutul nostru, d-şoarei Vă
car eseu, m e m b r ă a Institutului Franţe i , i-se 
joacă la opera din P a r i s o operă românească 
„Cobzarul", iar în Viena, la toa te balurile e-
litei, costumul şi jocul românesc e căuta t , 
dându-i-se în tâ ie ta te faţă de ale străinilor . 

De aceea n ' am putut decât să ne bucu răm 
când am cetit în jurnalele s t ră ine , că zilele 
aceste, la Viena cu ocazia unui concurs de 
cântece popora le ale tu tu ror popoare lor din 
monarh ia noas t ră — un fel de „Musikwo-
che" — va fi reprezen ta t cu demni ta te şi 
cântecul românesc p r in t r ' o compoziţ ie a dlui 
Dima, „Mândrul i ţă de demul t" . S p e r ă m că 
ală tur i de str identele sunete ale ciardaşului 
unguresc şi a lături de jalnicele cântece ale 
slavilor, cântecul românesc cu toa te par t icu
lari tăţi le sale distinse, va fi un testimoniu ales 
şi nobil al ar tei noas t re româneşt i , o buca tă 
rup tă din sufletul nostru. 

Comunicat în chestiunea clericilor no
ştri delà Orrdea-Mare. 

Delà locuri competente primim azi spre 
publicare următorul comunicat: 

„Ziarele din Budapesta, pe baza unui 
raport apărut într'unul din ziarele din Ora-
dea-mare, au adus unele ştiri tendenţioase 
cu privire la examenele clericilor diecezani 
gr.-cat. eliminaţi din seminarul teologic rom.-

— D. administrator nu-i aici? — întrebă 
administratorul Filioarei după câteva clipe. 

— Ba da! Trebuie să fie prin grădină — răs 
punse Mariana. Catinco, adaogă ea, caută pe 
domn' şi spune-i c'a venit d. Mărgărit delà Fi-
lioara. 

Mărgărit îi mulţumi, săltându-şi puţin pă
lăria de pe cap. Apoi se uită drept în ochii ei 
albaştri. Cosma se roşi grozav şi plecă ochii 'n 
jos, iar după câteva clipe îşi luă rămas bun şi 
se duse. Mărgărit îl săgeta cu o privire înve
ninată şi întrebă cu oarecare batjocură: 

— De ce era atât de supărat d. Cosma? 
— Supă ra t ? ! — zise Mariana, mirată. 
— Par ' c'aşa mi-s'a părut. 
— Cred că v'aţi înşelat — răspunse cu nai

vitate sora lui Franţ . Brüderchen! — adaogă 
ea apoi, zărind pe Franţ, — te aşteaptă d. Măr
gărit. 

Administratorul Filioarei îşi săltă a doua 
oară pălăria de pe cap, mulţumind şi plecă ochii 
'n jos, ruşinat par 'că de atâta bunăvoinţă. Iar 
în clipa următoare privirea lui întâlnea pe aceea 
a Marianei care-1 învăluia într'un farmec ne
spus de dulce. 

După câtva timp Franţ se văzu venind şi 
Mărgărit îi eşi înainte, salutându-1 foarte res
pectuos. Franţ îi răspunse la salut cu oarecare 
răceală şi tânărul observă aceasta. 

— Ce mai e pe acolo, d-le Mărgăr i t? — îl 
întrebă.după oarecare vreme Franţ . 

cat. din Oradea-mare. Faţă de ştirile aceste 
suntem în poziţia plăcută de a putea înre
gistra în următoarele curatul adevăr în acea
stă chestie celebră. — Faptul, anume, este, 
că episcopul român gr.-cat. de Oradea-mare 
Dr. Demetriu Radu a recercat pe episcopul 
rom.-cat. Széchényi Nicolau, ca clericilor e-
liminaţi, spre a nu pierde anul scolastic, să 
le permită a putea da examenele la semi
narul teologic rom.-cat. Episcopul Széchényi 
apreciind motivele episcopului Radu, şi-a dat 
învoirea, ca dintre cei 14 clerici nouă să 
poată da examenul la numitul institut. Cei
lalţi cinci vor avea să facă examenele în 
alte institute teologice, unde îşi vor şi con
tinua studiile în anul scolastic viitor. Ast
fel, dintre cei nouă clerici, trei în 15 Iunie, 
trei în 18 Iunie s'au şi supus examenelor 
în seminarul din Oradea-mare. Iar trei, la 
rugarea lor proprie au obţinut concesiune 
de a da examenele la începutul anului vii
tor. Atât şi nu mai mult! Despre rugări de 
iertare de unul ori altul, sau despre alte 
condiţiuni n'a fost nici măcar vorbă." 

Comunicatul acesta — ori câte silinţe 
ne-am da să ne amăgim din nou — nu poate să 
ne risipească îndoielile. Faptul că P . S. Sa epis
copul Radu a fost numai interpretul binevoitor 
al dorinţei arătate de clerici, nu schimbă cruda 
realitate. Dacă nu există altă modalitate, — 
numai separaţiunea deplină, fie ea împreunată 
cu orice jertfe, poate să abată primejdioasele 
stări ilustrate în articolul nostru de ieri. Aceste 
jertfe nu pot să fie prea mari, dupăce princi
piul care le reclamă e însuşi principiul de exi
stenţă al neamului nostru în Ungaria. 

* 
Episcop ia g r e c o - c a t o l i c ă u n g u r e a s c ă . 

Ziarul unguresc Budapesti Hirlap anunţă: „Din 
Roma primim îmbucurătoarea ştire, că unelti
rile mitropolitului Mihali şi ale episcopului Ra
du n'au isbutit. Bula papală menită să canoniseze 
noua dieceză a ungurilor grecocatolici cari cer 
liturgia ungurească, e azi terminată, iar publica
rea ei şi înfiinţarea noii dieceze e acum o che
stiune pur administrativă, şi învingerea morală 
nu ni-se mai poate contesta de-acum". 

Mai aşteptăm... 
* 

D i z o l v a r e a d ie te i din B u c o v i n a . Certurile 
dintre deputaţii români naţionalişti şi democraţi 
au atins apogeul. In coloanele ziarelor ambelor 
partide continuă de câtva timp un violent 
schimb de cuvinte şi ameninţări reciproce. Du
pă versiunea lansată de un ziar german naţio
naliştii ar făuri planul, ca în apropiata sesiune 

— E bine, d-le administrator — răspunse 
ad-torul Filioarei. 

Franţ tăcu. Mărgărit aşteptă alte întrebări, 
dar văzând că şeful său n 'are de gând să vor
bească, îi raportă pe scurt ce făcuse în ultimele 
trei zile şi aşteptă instrucţiuni pentru zilele ur
mătoare. Franţ — părea că a uitat să vorbească 
şi administratorul Filioarei îşi zise în gând: „Ia 
seama, Mărgări t! Trebuie că te-a săpat cineva 
pe aici. Fii cu ochii 'n patru." 

In cele din urmă Franţ păru a se deştepta 
dintr'o reverie şi vru să înceapă cu el o con
vorbire. Dar aceasta era foarte greoaie şi tăiată 
de lungi intervale de tăcere, în care timp cei 
doi oameni se spionau din ochi. 

Şi deodată Mărgărit zise: 
— D-le administrator, eu nu mai stau la Fi-

lioara. 
Franţ tresări şi fostul vagmistru care avea 

ochii aţintiţi asupra lui, simţi un fior de bucurie 
diavolească şi-şi zise în gând: „să te văd, Ne-
amţule!" 

— Cum? — întrebă Franţ , ca un om uluit. 
Cum se poa te? De ce? 

— Uite-aşa! — răspunse Mărgărit . Eu am 
venit la dv. spre a munci şi spre a-mi face şi eu 
un viitor... Să mă credeţi că până acum n'am 
dormit la Filioara, dar văd că dv. nu sunteţi 
mulţumit de mine. Şi eu — să nu vă supăraţi 
dacă vă vorbesc astfel — la dv. mă uit, nu la 
boieru! 

de Septemvrie a dietei să înceapă o straşnică 
opoziţie, care ar duce la dizolvarea dietei. Prin 
aceasta naţionaliştii urmăresc scopul ca să se 
răfuiască cu democraţii înaintea alegătorilor şi 
Speră că vor reuşi să micşoreze cu mult, — la 
o eventuală nouă alegere, — numărul manda
telor democraţilor. P e de altă parte se vorbeşte-
că democraţii ar fi făcut naţionaliştilor propu
nerea, ca ambele grupuri politice să depună man
datele în bună înţelegere, pentru ca apoi să în
ceapă lupta electorală în vederea noilor ale
geri. Aceste versiuni nu se pot acredita deo
camdată, cert e însă, că apropiata seziune a 
dietei va fi una din cele mai bogate în scanda
luri, şi unii pesimişti prevăd chiar încăerări 
cari, cu toată toleranţa guvernului, nu pot adu
ce decât dizolvarea dietei. 

* 

Reformele militare în Reichsrath. In cu-
rînd vor trece şi prin camera austriacă refor
mele militare aşa cum au fost votate în Ungaria, 
fără nici cea mai mică schimbare în favorul uni
tăţii monarhiei. Suntem informaţi că majoritatea 
e deplin asigurată. Aproape 400 de deputaţi vor 
vota pentru ele, pe când voturile contrare abia 
vor trece de o sută. In contra proiectelor mi
litare s'au declarat numai socialiştii, cehii ra
dicali, italienii, croaţii din Dalmaţia şi câţiva 
dintre deputaţii afară de partid. Sunt speranţe 
că atât polonii cât şi rutenii vor putea fi îm
păcaţi. Pacea parlamentară însă cu toate acestea 
e ameninţată, din mai multe părţi se manifestă 
nemulţămiri faţă de cabinetul Stürgkh. Se cre
de că îndată după votarea reformelor militare 
va izbucni o acută criză de guvern. . , 

P r o i e c t u l d e r e c r u ţ i în comis ia militară. 
Eri la orele 10 a. m. şi-a ţinut comisia militară 
a parlamentului ungar şedinţa de constituire, 
îndată după constituirea biroului s'a procedat 
la discuţia agendelor curente. In urma refera-
dei baronului Solymossy comisia a primit cu 
unanimitate proiectul asupra contingentului de 
recruţi pentru anul 1912. Conform datelor sta
tistice din 1910 Ungaria dă pe seama armatei 
comune 57.997 de recruţi, iar honvezimei 17.500. 

Privirea ageră a lui Mărgărit se pironi din 
nou pe obrazul lui Franţ , gata să piară ca un 
fulger dacă ochii administratorului s'ar îndrepta 
cumva spre ea. Dar Franţ, se uită în pământ, 
ca un om muncit de gânduri potrivnice. El îşi 
ridică apoi privirea din pământ şi văzând că 
Mariana se apropie de ei, se întunecă la faţa şi 
zise: 

— Tu du-te la bucătărie. Acolo-i treaba ta! 
Mariana-i făcu o drăgălaşă s t râmbătură din 

buze, ca un copil bosumflat şi porni în fugă spre 
bucătărie. Atunci Franţ întrebă: 

— Da cine ţi-a spus d-tale că eu nu sunt 
mulţumit de d-ta? 

Mărgărit răspunse: 
— Nu mi-a spus nimeni, dar eu nu v ă d ? 
— D-ta eşti sigur că n'ai făcut nimic care să 

mă nemulţumească? — îl întrebă Franţ . 
Administratorul Filioarei se uită la el mirat 

şi ca un om care n'a înţeles bine întrebarea, aş
teptă s'o audă încă odată spre a răspunde. 

— Pur tarea d-tale — zise Franţ — a cam 
lăsat de dorit. 

— Pot să ştiu şi eu cum? — întrebă Măr
gărit foarte liniştit. 

— Prea te-ai împrietiniti cu Novac bună
oară. 

— Aha!... Da!... Acum înţeleg!... Da! M'am 
împrietinit cu Novac şi am făcut chiar chefuri 
cu el. Dar trebuia!... 

Siguranţa cu care Mărgărit spusese acel 
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La armată! 
Primirea e levi lor în ş coa le le militare. — In d e o 
sebita atenţie a domnilor profesori, învăţători 
şi a tuturor intelectuali lor români din Austro-

Ungaria: 
; ;.'/„. De Maiorul Fleşariu. 

Aigen Salzburg, Iunie 1912. 

B. 

Şcoalele militare în cari se primesc elevi 
in luna Septemvrie pe anul 1912/13 sunt urmă
toarele: 

1. Soaiele de cadeti pentru infanterie şi vâ
nători : 

a) In Budapesta, Timişoara, Sibiiu, Pojon 
(Pressburg), şi Caşovia (Kassa) pentru cetăţeni 
ungari. 

b) Karlstadt şi Kamenitz în Croaţia pentru 
cetăţeni croaţi. 

c) Viena, Praga , Innsbruck, Liebenau bei 
Qraz, Lemberg şi Lobzow bei Krakau, pentru ce
tăţeni austriaci. 

2. Şcoala de cădeţi pentru artilerie în Trais-
kirchen bei Baden în Austria inferioară, pentru 
toţi cetăţenii austriaci, ungari şi croaţi. Are şî 
clase paralele pentru limba maghiară. 

3. Şcoala de cadeti pentru cavalerie în Mäh
risch-Weiskirchen pentru toţi cetăţenii austriaci, 
ungari şi croaţi. Are şi clase paralele pentru 
limba maghiară. 

4. Şcoala de cadeti pentru pioniri şi regimen
tul de drumuri ferate. In această şcoală nu se 
primesc elevi pe anul acesta. 

5. Pentru şcoalele reale militare se fac ru-
gările pentru primire la începutul anului, îjti ia
nuarie şi februarie, când se vor publica la timp 
informatiunile necesare. 

C. 
Condiţiunile de primire în şcoalele de cadeti. 

1. Studii: 4 clase gimnaziale ori reale infe
rioare, ori 4 clase corăspunzătoare acestor clase, 
precum sunt şcoalele civile ungare, şcoala co
munală din Fiume şi clasele 5 şi 6 ale şcoalelor 
poporale superioare croate. Aceste şcoli se re-
cer pentru primirea în cursul I. (prim) al şcoale
lor militare susamintite (sub 1—4). 

5 clase se recer pentru intrarea în cursul al 
II-lea al şcoalelor de cadeti pentru infanterie şi 
vânători, pentru cavalerie şi artilerie. 

6 caise se recer pentru Intrarea în al III-lea 
curs al acestor scoale, afară de artilerie, Ia care 
pe cursul al III-lea nu se fac primiri. 

In cursul al IV-lea al tuturor acestor scoale 
militare nu se primeşte nimeni. 

„trebuia" făcu pe Franţ să se uite mirat la el. 
Ce deosebit i se părea acest Mărgărit de cel de 
acum trei luni! Tânărul observă uimirea şefului 
său şi u rmă: 

— Trebuia!... Am petrecut nopţi întregi cu 
domnul Novac (şi el apăsă batjocuritor pe cu
vântul: domnul) pentru că ştiţi dv.: in vino 
veritas ! 

Acest proverb latin făcu o bună impresie a-
supra lui Frânt care îl primi cu un zâmbet. 

— A trebuit să smulg dela şeful de jandarmi 
oarecare taine — urmă administratorul Filioa-
rei — spre a putea struni pe oameni şi mai ales 
pe Taifas. Şi după ce am scos dela el tot ce ştia 
împotriva acelui vulpoi bătrîn l-am asmutat îm
potriva grecului dela care auzisem că a luat 
multă mită. După ce i-am făcut să se pârască 
bine unul pe altul, i-am împăcat şi fiecare din 
ei mi-a mai destăinuit apoi câteva isprăvi de-
ale celuilalt. In acest chip am băgat în buzunar 
pe Novac, pe Taifas şi pe VJastopol. Pe Lipan 
mi-fam luat ca epistat şi Filiorenii sunt daţi as
tăzi pe brazdă. Se vede treaba însă că acest lu
cru nu le vine tocmai — tocmai la socoteală şi 
de aceea au căutat să mă sape cu fel de fel de 
minciuni. 

Mărgărit înşiră apoi câteva din neregulile 
descoperite de el, cită nume de locuitori, pre
ciza cifre, arătă locuri şi date anumite, din care 
se vedea că într 'adevăr el nu dormise în acest 

2. Etate: Pentru cursul I. dela 14—17 ani; 
pentru cursul II. dela 15—18 ani; pentru cursul 
III. dela 16—19 ani, socotiţi cu 1 septemvrie 
1912. 

Dacă vre-un aspirant a trecut cu ceva peste 
această etate, adecă a împlinit maximul anilor 
înainte de 1 septemvrie, apoi adauge în petiţie 
pentru primire rugarea să i-se ierte trecerea etă
ţii, ceea ce se şi face la propunerea comandei la 
care s'a aşternut petiţia. (Vezi forma petiţii!) 

3. Examen de primire: Din limba germană, 
Aritmetică şi Algebră, Geometrie, Geografie, Is
torie, Istoria naturală, Fisică şi Chemie şi adecă 
în cuprinsul cum sunt prelese aceste obiecte în 
clasele inferioare ale şcoalelor medii. Afară de 
aceste obiecte se mai cere pentru elevii de cetă
ţeni ungari limba maghiară, respective pentru 
cei croaţi limba croată tot în cuprinsul sus-
amintit. 

Aspiranţii la cursurile mai înalte decât cursul 
I., fac examenul după clasa a V-a respective a 
Vl-a medie, precum şi din obiectele militare pro
puse deja în clasele de cadeti precedente. 

Şcolari privatişti încă pot petitiona, dar e de 
lipsă, ca ei mai întâi să prezinte un testimoniu 
dela şcoala medie despre examenul privat. 

4. Limba la examenul de primire şi limba de 
propunere: limba germană la toate şcoalele mi
litare di,n Austria, Ungaria şi Croaţia. 

Limba maghiară pe lângă limba germană la 
şcoalele de cadeti din Ungaria precum şi în cla
sele paralele ungare dela şcoala de cadeti de 
cavalerie şi artilerie. 

Limba croată pe lângă cea germană la cele 
două scoale de cadeti din Croaţia. 

La examenul de primire îi este permis fie
cărui aspirant a se folosi şi de limba lui maternă 
dacă se poate exprima mai bine în aceasta, spre 
a-şi ară ta mai bine ştiinţa şi capacitatea dar 
limba, respective limbele de propunere trebuie 
să le poseadă în măsura recerută ca să poată ur
ma prelegerile în aceste limbi de propunere. 

5. Testimoniile şcolare: cu un calcul general 
cel puţin suficient (genügend) pentru toate şcoa
lele, afară de şcoala de cadeti pentru artilerie, 
unde se cere un testimoniu cu calcul general mi
nimum „bine". Nota nesuficient în grecă şi la
tină nu sunt piedeci de primire. 

Acei elevi, cari au căzut la examenul final 
anual şi cari vor putea face la toamnă examenul 
de repetiţie (Nachprüfung) încă pot petitiona, 
prezentând un testimoniu intérim (Interims
zeugnis). 

6. Banii de şcoală: 24 coroane anual pentru 
fiii militarilor în activitate (ofiţeri, amploiaţi, 
preoţi militari, subofiţeri, gajişti etc. etc.) pre-

timp la Filioara şi că ajunsese a cunoaşte mai 
bine ca ori cine împrejurările de acolo. 

— Dacă am greşit, făcând aşa — încheie el 
apoi — vă rog să mă iertaţi. N'am ştiut că vă 
nemulţumesc. 

Privirea lui părea a completa această din 
urmă frază cu cuvintele: „căci nu credeam ca 
d-ta să fii amestecat în acele afaceri." 

Franţ înţelese pe deplin tâlcul acelei priviri 
viclene şi se uită multă vreme ţintă în ochii lui 
Mărgărit . Apoi zâmbi şi zise: 

— Drept să-ţi spun: nu te credeam atât de 
ager, Mărgărit . Dar pe cât văd d-ta ai ştofă de 
administrator, nu glumă... Dă mâna 'ncoace!... 
Aşa te vreau! Să nu te mai aud că vrei să pleci 
dela Filioara... Să fii totdeuna cu credinţă cătră 
cel ce-ţi dă pâne. Auzi?... Mariana! 

Fata răsări în ceardac. 
— D. Mărgărit mănâncă aci în seara asta... 

Ce s'o găsi!... 
Tânărul mulţumi foarte respectuos şi căută 

să se scuze: 
— Mi-e să nu lipsesc prea mult deja conacul 

meu. 
— Bine dar de acum încolo se înserează... 

Ori ţi-e teamă să te întorci noaptea acasă? 
— T e a m ă ? — întrebă Mărgărit.... De cine?.. 

Mie nu mi-e teamă de nimeni pe lumea asta. 
—De cât de Dumnezeu! — adaogă Franţ . 

Tânărul vru întâi să spuie că nici de Dum
nezeu nu-i e teamă dar uitându-se la Mariana, 

cum şi pentru ai militarilor în retragere (pen
sie). — 160 coroane anual pentru fiii militarilor 
din rezervă şi afară de serviciu (auser Dienst), 
a amploiaţilor civili de stat, a servitorilor civili 
de stat etc. — 300 coroane apual pentru toţi 
ceilalţi aspiranţi. 

Pentru fiecare elev primit în o şcoală militară 
sunt a se plăti afară de banii de şcoală încă 10 
coroane lunar, ca bani de buzunar ai elevului. 

Banii de şcoală sunt a se plăti în două rate 
apuale, la 1 septemvrie şi 1 aprilie. 

Comanda şcoalei de cădeţi poate concede, în 
caz de lipsă şi la rugare în scris, ca banii de 
şcoală să fie plătiţi şi în rate lunare. 

Pentru elevii din şcoala de cavalerie sunt a 
se mai plăti anual încă 400 cor. pentru cele de 
lipsă la călărit, plătite iar în două rate, iß 1 
septemvrie şi 1 aprilie. 

Reducerea banilor de şcoală şi chiar scu
tirea totală de ei se poate da acelora din elevii 
şcoalelor de cadeti, cari având o purtare lăuda
bilă şi un calcul general în studiu bun, înaintează 
rugarea respectivă prin părinţii (tutorii) lor Ia 
comanda şcoalei de cadeti până în 20 februarie 
a anului (st. n.) Acest punct este de o mare im
portantă, stându-i fiecărui elev, lipsit de mij
loace, calea deschisă pqntru a-şi elupta lui şi 
părinţilor săi o mare înlesnire, ba chiar o elimi
nare totală a cheltuielilor. 

7. Serviciu obligator: Pentru fiecare an finit 
în o şcoală militară, are fiecare elev a servi 1 
an activ în armată, afară de serviciul prezent, 
obligator pentru toţi soldaţii. 

8. Terminul rugurilor: Toate rugările pentru 
primire au să intre la comanda de cădeţi res
pectivă şi adecă în Austria până în 15 august, 
iar în Ungaria şi Croaţia până în 12 iulie 1912. 
n. Petiţiunile cari nu-s complecte ori cari sosesc 
după terminul arătat aici, se resping. Acest 
punct încă îl recomand deosebitei atenţiuni a ce
lor pe cari îi priveşte. Să nu aştepte nimeni cu 
aşternerea rugării până în ultima zi, ci deja în
dată după primirea testimoniului — deci cam 
până în 1—2 Iulie — să se expedieze rugările, 
cari pot până atunci fi gata, şi provăzute cu 
toate celelalte documeinte. Anume: certificatul 
medical să şi-1 câştige fiecare imediat încă în 
luna aceasta, căci numai fiind acesta bun mai 
are sens a mai umbla şi după documente. Certi
ficatul medical este deci a se procura în prima 
linie şi adecă numai dela un medic militar activ 
din armata comună, dela honvezi, Landwehr, ori 
dela marină. 

9. Rezolvarea rugurilor: Se face cunoscută 
celor ce le-au înaintat, în luna lui august st. n. 

i se păru că ea-1 întreabă din ochi: , .adevărat 
că d-tale nu ţi-e teamă de Dumnezeu?" şi a-
tunci repetă şi el după Fran ţ : 

— Decât de Dumnezeu. 
— Ei dacă e aşa — zise Franţ — vei sta cu 

noi la masă. Mărgărit mulţumi încă odată şi 
Mariana porni să îngrijască de masă. Fratele 
ei intră în chioşcul din faţa casei spre a însemna 
ceva într'un caeţel iar Mărgărit se duse la cal. 
Luă şeaua şi ibânca de pe el, îi scoase frâul şi 
le dete unui argat. Apoi îl mângâie pe ochi, îi 
vorbi, îl bătu uşor cu palma pe greabăn şi-1 
adapă. După aceea îl duse în grajd, îl legă mai 
la o parte, îi dete grăunţe şi-i puse frâu în iesle, 
zicându-i: 

— Aşa, Smeule! 
Apoi se spălă pe mâni la fântână şi se plimbă 

puţin prin grădină. 
După o jumătate de cias se aşezau la masă 

şi în acelaş timp un vânt rece începu a sufla 
dinspre miază-noapte, făcând să cânte plopii 
înalţi care strejuiau poarta. 

Franţ începu a povesti cele ce descoperise 
împreună cu d. Arţăreanu în ziua aceea şi nu-şi 
ascunse teama ce avea de Pavel Gaman, ceea
ce făcu pe Mărgărit să surâdă. Fără a se supăra 
câtuşi de puţin de zâmbetul tânărului, Frânt îl 
întrebă: 

— D-ta '1 cunoşti? 
— P e Gaman?. . . Nu. 
— Când îl vei vedea ca mine de aproape, 
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10. Terminul examenelor de primire. Toti 
aspiranţii admişi la examen sunt încă în august 
chemaţi la depunerea acestuia, pentru zilele de 
12—16 septemvrie 1912. 

11. Documentele aduse rugării: La rugările 
pentru primire sunt a se aclude: 

1 certificat de botez (delà preot), 
1 certificat de competentă (Heimatschein) 

(delà notar din sat) , 
1 atestat medical (după cum spusem mai sus, 
3 testimonii şcolare şi adecă cel delà finea 

anului 1911 (de pe clasa a 3-a) apoi ambele, res
pective toate, de pe anul 1912. 
In total deci 6 documente. 

Dacă aspirantul vine din şcoală privată şi 
deci fără notă de purtare în testimoniu, apoi aici 
mai trebue un document de bunăpurtare delà 
comună ori politie. 

12. Timbrele pe petiţii: Pe petiţie, precum 
şi pe certificatul medical se pune câte un timbru 
de 1 coroană, pe toate celelalte acluze câte un 
timbru de 30 bani (fileri), dacă nu-s deja tim
brate. 

13. Forma petiţiunii: Petitiunile să se scrie 
mai bine nemţeşte ori şi ungureşte şi trebue 
adresate la aceea comandă de şcoală de cadeti, 
în care vrea să intre aspirantul. Direct la mi-
nisteriu ori la alte comande nu-i iertat a se adre
sa. In petiţie să se mai indice încă 2 scoale de 
cadeti în care ar fi pus aspirantul.dacă n'ar fi 
loc în şcoala, pe care şi-a ales el. 

An 

das Kommando der K. u, k. Infanteriekadettenschule 
in 

Temesvár. 

1 Kr. ! 
Stempel | 

Ich' bitte um die AufDahme meines Sohnes Oc-

i tavi an Macelariu in den I. Jahrgang einer 

K. und k. Infanteriekadettenschnle, und zwar venn mö

glich nach: 

Temesvár, Nagyszeben oder Budapest. 

Als Aufnahmsdokumente lege ich bei : 

1 Taufickein meines Sohnes. 

1 Heimatschein. 

1 Militärärztliches Zeugnis. 

3 Stück Schulzeugnisse der 

letzten 2 Studienjahre 
Ich erkläre dass mir die Bestimmungen der Vor

schrift über die Aufnahme von Aspiranten in die K. u. k. 
Kadettenschulen vollinhaltlich bekannt sind und dass ich 
.aich verpfliohte, allen daselbst festgestellten Bedingungen 

Alter 17 Jahre. — 
Heimatberechtigt 

in Brad. — Taug
lich ohne Gebre
chen. — Schuler

folg: gut. 

genau nachzukommen, falls mein Sohn in eine Kadetten
schule aufgenommen wird. 

Brad am 1. Iuli 1912. 

Johann Macelariu 
Grundbesitzer in Brad 

Langegasse No 50. 

Petiţia aceasta să se scrie pe o coală în 
treagă şi să face acurat tot aşa şi pentru pri 
mirea în şcoală de cadeti pentru cavalerie (Ka-
waleriekadettenschule) şi cea de artilerie (Ar 
tilleriekadettenschule), netrebuind a se mai in 
dica la prima alte 2 şcoli de cadeti, pe când la 
ultima trebuie a fi indicate încă 2 şcoli de cadeti 
pentru infanterie. 

Dacă a trecut aspirantul etatea prescrisă cu 
vr 'o câteva luni, apoi să se mai adauge în pe 
titie rugarea: „Wegen Überschreiten des Alters 
um 3 Monate, wird um die Erwirkung der Nach
sicht gebeten." 

14. Cetăţânia aspiranţilor: In şcoalele de 
cadeti pentru artilerie, pentru pioneri şi pentru 
cavalerie, ad B punct 2, 3 şi 4, de mai sus, se 
primesc elevi fără deosebire de cetăţenia lor, 
din toată monarhia. 

In şcoalele de cadeti pentru infanterie şi vâ
nători se face primirea numai după cetăţănia 
aspiranţilor, în şcoalele indicate sub B. punct 
1 ,a, b, şi c , de mai sus — deci austriaci (prin 
urmare şi românii bucovineni) numai în şcoa
lele din Austria, iar cei din Ungaria şi Croaţia 
numai în şcoalele din Ungaria respective din 
Croaţia. 

15. Stipendii (burse): Pentru elevii militari 
de cetăţenie ungară sunt votate prin dieta tării 
şi stau la dispoziţie anual mai multe sute de 
stipendii din cassa statului, deci din contribui-
rea tuturor cetăţenilor, fără deosebire de na
ţiune. 

Prin urmare ficeare aspirant lipsit de mij
loace şi cetăţean ungar să înainteze prin pă
rinţii (tutorii) lui rugarea pentru un astfel de 
stipendiu de stat, de 400 cor., din care apoi 
sunt acoperite şi cele 100 cor ca bani de bu
zunar (lunar 10 cor.) pentru elev, aşa că aces
tuia nu-i mai trebuie nimic de acasă. 

Rugările pentru primirea astorfel de stipen
dii se scriu esclusiv în limba maghiară şi se 
aştern până cel mult în 10 Iulie 1912 ministeriu-
lui de honvezi, acurat după forma arătată mai 
sus a petiţiunii cătră comandele şcoalelor de 
cădeţi si provăzute acurat tot cu aceleaşi do
cumente ca acluze, la cari apoi necondiţionat 
este a se mai adaoge şi 1 certificat de pauper
tate. Agrăirea este în rugare : 
Nagyméltóságú m. kir. honvédelmi minister uri 

Mai încolo apoi toate în ungureşte după for
mula mai sus indicată, numai cu deosebirea, 

îţi va trece pofta să mai zâmbeşti, când auzi 
numele lui... Să te ferească Dumnezeu să ai 
a face cu un puşcăriaş ca Qaman. 

— Din potrivă — răspunse Mărgărit. Eu aş 
vrea să se lege de mine acest înfiorător puş
căriaş. 

Zicând acestea, tânărul simţi privirea Ma
rianei fixată asupra lui, dar el nu se uită de loc 
la ea. 

— Să te ferească Dumnezeu! — repetă 
Frânt, ascultând vuetul vântului prin pomi. 
Vai! Dar ce urgie e afară! 

Câteva clipe cei din jurul mesei ascultară 
cu răsuflările oprite. Cele dintâi frunze veştede 
isbiau în fereastră ca nişte picături răsleţe de 
ploaie. Crengile trosneau şi o uşă delà vre-un 
pod scotea o scârţăitură grozavă, jumătate 
şuer, jumătate urlet. 

— Va trebui să mâi aici în noaptea asta! — 
zise Frânt. 

Dar Mărgărit se împotrivi cu îndârjire: 
—Imposibil — zise el. Trebuie să plec nea

părat la Filioara. Neapărat. îmi pare foarte rău 
că nu pot să rămân aci. 

Frânt văzu că orice stăruinţă e zadarnică. 
De aceea rugă pe Mariana să aibă grijă ca să 

li-se aducă mai repede cafelele şi eşind în pra
gul caselor, — şueră din degete. Un argat veni 
în fuga şi el îi porunci să puie şaua pe calul lui 
Mărgărit. 

După două minute intră în casă, spunând: 
— E un întunerec afară de-ţi dai cu degetele 

'n ochi. 
Mărgărit se uită la el, dând din cap şi zise: 

— îmi închipui! 
Apoi îşi aruncă ochii la sora lui care tocmai 

venise cu cafelele, spunând: 
— Nu vezi nici la doi paşi alară. 
Ochii tinerilor se întâlniră şi se priviră 

mult. Ochii ei îl rugau să rămâie. Ochii lui spu
neau că tocmai pentru ochii ei albaştri pleacă. 

Tânărul sorbi cafeaua liniştit, mulţumi şi lui 
Frânt §i domnişoarei şi-şi luă rămas bun delà 
amândoi. 

Calul îl aşteptă înşăuat în bătătură, dar ei 
eşind delà lumină, nu-1 văzură. Abea după câte
va clipe, Mărgărit se apropie de el, îi prinse 
frâul şi coama cu stânga şi svârlindu-se în şa, 
zise: „noapte bună!" atinse calul cu pintenii şi 
pieri ca o nălucă în întunerec. 

, că în aceasta rugare pentru stipendiu, să se 
adauge după ultimul cuvânt al primii proposi-
ţiuni din rugarea nemţească şi cererea că pri
mirea să se facă pe spesele statului, pe un loc 
întreg liber (...magyar alapítványi egész díj
mentes helyre...) In nici un caz să nu se uite 
acest adaus în petiţia pentru stipendiu. 

16. Rugările duple: Acei aspiranţi, cad cer 
un stipendiu de stat, aştern deci 2 rugări, una 
pentru stipendiu la ministeriul de honvezi şi 
una la comanda unei scoale militare de cadeti. 
Acluzele (7 bucăţi) să se pună în original ru
gării pentru stipendiu, iar cele 6 de lipsă la ru
garea cătră comanda militară, se pun în copie 
rugării. Copiile trebuie legalizate deci este mai 
bine să se ceară írt duplu delà cei-ce le edau. 

Stipendii — fireşte foarte puţine, stând 
foarte puţine la disposiţie — să pot cere şi delà 
fundaţiunea Qozsdu şi delà unele fonduri gră-
niţereşti. Informaţiunile de lipsă despre aceste 
stipendii din averea neamului se pot primi mai 
bine directe delà cei competenţi, respective din 
concursele publicate în jurnalele noastre, care 
publicare, durere, nu se face totdeauna după 
cum ar trebui făcută, ba de multe ori nici nu 
şti nimic cum şi când s'a făcut. 

17. Pregătiri pentru examene de primire: 
Aspiranţii după aşternerea rugărilor să se a-
puce de studiu din obiectele din care vor fi -exa
minaţi şi pe care le-am indicat mai sus. îmbul
zeala este mare, concurenţi sunt mulţi, comisia 
de examinare poate alege tot din cei mai de 
frunte pe toţi, câţi trebue spre întregirea pre
scrisă. \ 

Se vor alege deci acei, cari răspund mai 
bine, cari ştiu mai mult. Aspiranţii ieşiţi din 
şcoalele medii româneşti, să vază, ca măcar în 
una dn limbile de propunere să poată răspunde 
binişor la examenul de primire, deci ori nem
ţeşte ori ungureşte. Mai mult se examinează 
nemţeşte. Ungureşte se întreabă şi se răspunde 
numai din Aritmetică, Algebră, Chimie şi Istoria 
naturală. . , 

18. Vizitaţia medicală: \jai prezentarea aspi
ranţilor pentru depunerea examenului ei vor fi 
înainte de începerea acestuia, supuşi unei vizitări 
medicale, prin o comisie compusă din medici şi 
ofiţeri. Pe ţinuta şi pe exteriorul aspirantului 
încă se pune multă greutate, ele trag mult în 
cumpănă. 

Să se anunţe cât se poate de mulţi băieţi să
nătoşi, vârtoşi, bine făcuţi şi pe cât este posibil 
cu cvalificaţie bună, care e dătătoare de ton şi 
la primire şi la împărtăşirea cu stipendii. 

Dinasticismul, patriotismul şi iubirea de neam 
— aceste însuşiri tradiţionale, înăscute româ
nilor — să-i îndemne aşadară pe tinerii şcolari 
români, să îmbrăţişeze cu toată căldura cariera 
militară şi să intre cu însufleţire în frumoasa 
noastră armată, în aceasta singură tabără de 
bunăînţelegere şi de frumoasă înfrăţire a naţiu
nilor, peste care luceşte încă în deplină splen
doare soarele dreptăţii şi razele acestuia vor 
şti risipi, ca până acum, ori ce întunecime de şo
vinism separatistic. 

In interes gqneral fiind, mă rog, ca acest apel 
să fie reprodus şi de celelalte ziare româneşti. 

N A G Y J E N Ő , 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

C L U J - K O L O Z S V Á R 
(La capătul atrăzli Jókai, In casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire In rate, pe lângă 
garantă de zece ani. 
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Un joc primejdios. 
A ajuns pen t ru guvernele din Ungar i a o 

äcei, că pentru orice proiect de lege, înainte 
ie a fi depus în c a m e r ă , să cea ră prealabi la 

bare a M. Sale . In felul aces ta se evită 
iventualele conflicte în t re co roană şi guvern 
in cazul când co roana a r denega aceas t ă 
sancţiune. Dacă deci guvernul depune şi vo 
lează to tdeauna numai proiecte pen t ru ca r e 
«obţinut prealabi la a p r o b a r e a coroanei , este 
sclusă posibilitatea, ca M. Sa să denege 
ncţiunea unui proiect de lege vo ta t de c ă t r e 
bele camere . 

E incontestabil , că şi pen t ru proiectul de 
3tge prin ca re se in tenţ ionează nimicirea m a n 
datelor deputaţ i lor recalci t ranţ i pe ca r e gu
vernul 1-a depus în cameră , pr imul-minis t ru 
Lukács a cerut şi a şi obţinut prealabi la a 
probare a M. Sale . 

Să presupunem, că guvernul voieşte să 
întrebuinţeze proiectul aces ta numai ca mi j 
loc de tact ică, adecă numai pen t ru int imida 
rea deputaţi lor recalci t ranţ i şi, că proiectul , 
nici nu va fi pus la desba te re ser ioasă . In ca
zul acesta duumvira tu l Lukács-Tisza a impli 
cat pe M. Sa monarhu l în t r ' un joc foarte u 
rit şi to toda tă a comis şi o m a r e iloialitate 
compromiţând au to r i t a t ea coroanei . Iar dacă 
şeful guvernului a dovedi t M. Sa le că o astfel 
de lege a r fi în interesul a t â t al coroanei , câ t 
şi al ţării, în cazul aces ta şiretul a r m e a n nu 
numai că a înşelat pe M. Sa , ci împreună cu 
„zdrobitorul de legi" , cu contele Şt . Tisza , 
a comis cel mai g r a v a ten ta t în cont ra ţării 
şi a libertăţii const i tuţ ionale. 

Soar ta oricărui sistem teroris t ic ca re vo
ieşte să se menţ ină şi pe mai d e p a r t e este, că 
trebuie potenţat. La calea j u m ă t a t e el nu se 
poate opri , pent rucă în cazul aces ta imediat 
urmează căderea. D a c ă deci sistemul duumvi-
ratului T i sza-Lukács voieşte să se menţ ină 
şi dela t o a m n ă încolo, în cazul aces ta el este 
silit să pună în desba te re proiectul aminti t 
şi, să s toarcă , chiar şi prin t e roa rea suliţelor, 
primirea lui din p a r t e a camere i , în ca re ca
meră azi par t idul guve rnamen ta l este s t ăpâ 
nul absolut. 

Dar, în t rebăm, va câş t iga guvernul ceva 
prin legea a c e a s t a ? Ori d o a r ă prin exclude
rea, prin anu la rea cont inuă a manda te lo r de
putaţilor opoziţionali voieşte guvernul să asi
gure viaţa no rma lă a camere i? 

E imposibil, ca ţ a ra aceas ta ag i ta tă în
continuu şi în t r 'un mod a tâ t de revol tă tor să 
privească liniştită aceste monst ruozi tă ţ i ! At
mosfera şi de altfel e s a t u r a t ă de mater i i ex
plosive, — şi cine se joacă cu f lacăra în ase
menea împre jură r i uşor poa t e să p rovoace 
un incendiu. In cazul aces ta ce va face gu
vernul? 

Va recurge i a ră ş la pute rea suli ţelor? P r in 
noui vărsări de sânge voieşte el să-şi susţ ină 
viaţa şi pu te rea? Lukács a dovedit că el o 
poate face aceas ta şi, probabil , el o va şi face. 

Se ştie, că cei mai temuţi t i rani se nasc 

din oamenii cei mai pol troni . Insă p â n ă când 
va putea să dureze o astfel de t i ranie? Cine a r 
putea să spună ca r e este hotarul , până unde 
pute rea a r m a t ă a r fi suficientă pen t ru înfrâ-
na rea mişcării masse lor mar i ? 

Istoria dovedeş te că tiraniile nici oda t ă 
n 'au fost de lungă du ra t ă şi, că deoda tă cu 
progresul culturei se scur tează t rep ta t şi d u 
ra t a lor. Cu cât t i rania va fi mai dec la ra tă 
cu a tâ t p răbuş i rea ei este mai a p r o a p e şi r ă 
spla ta mai inevitabilă. 

Note basarabene. 
Ce idei au ţăranii basarabeni despre românii 

din regat? 

O întrebare interesantă, de bună seamă. In ge
nere ei cred că în „moldoveneasca", ori, mai 
des, în „româneasca de pişti Prut" trăiesc tot 
oameni un sânge cu ei, „fraţi" (am auzit din 
gura multora această duioasă expresie pentru 
noi), cari însă, din pricina unui „coroli" (rege pe 
ruseşte) ce împărăteşte peste ei şi care nu-i „pra 
voslavnic" ca Împăratul rusesc, ci ţine de „le 
gea nemţească a Rinului", „şi-au stricat legea" 
„pravoslavia a sburat în cer", iar „bieţii creştini 
cari mai Un la legea „pravoslavnică" sunt sără 
citi şi aduşi la mare lipsă de boieri şi de Jidani, 
cari (in pământuri mari cu „năimală" (In arendă), 
şi nu lasă, „sufletul de creştin să se hrănească, 
cum îi lăsat dela Dumnezeu". Credinţa lor este 
că, din moment în moment, împăratul se va în
dura să treacă Prutul şi să slobozească pe cre
ştini din mâna nelegiuită „a Neamţului, a boie
rilor şi a Jidanilor". (Ca un tribut ignoranţei, tre
buie să spun că aceasta e o părere înaintată, căci 
sunt ţărani ruşi şi moldoveni în Basarabia cari 
nu admit să fie pe lume pământ stăpânit de alt 
împărat, decât de cel al Ruşilor, „batiuşca" Ţa
rul). De notat este că în Rusia Evreii nu au voie 
(posvolenie) a tine moşii în arendă. Se încearcă 
ei prin diferite combinaţii, însă nu le prea merge 
cu domenii aşa de întinse ca la noi. Au voie a 
cumpăra pământuri prin vatra satului şi a'şi ri 
dica case. „Moldovenii" basarabeni sunt convinşi 
că creştinii din „Romaneasca" duc o mare lipsă, 
au cunoştinţă de „bontul" dela 1907, şi cred că 
pentru „Romaneasca" aceasta este o pedeapsă 
din partea lui „Dumnezeu sfântul", pentrucă 

s'au cam apropiat de legea Neamţului", şi „Tata 
bătrîn ( Dumnezeu), care are bună văr gută", „nu 
ia putut răbda şi li-a dat semn, ca să cunoască". 
Câtă neştiinţă şi cât bigotism! 

Găsesc încă un mare păcat al nostru scrie
rea cu litere latine (buchi latineşti), după pilda 
„spurcaţilor dela Rin", şi zic — după educaţia 
primită la şcoală şi la biserică — că buchile ru
seşti sunt lăsate dela Dumnezeu, şi tot ce e scris 
pentru „pravoslavie"", trebuie să se scrie cu li
tere ruseşti, cum dă poruncă „împărăţia". Când 
aud pe cineva din România vorbind şi întrebuin
ţând vre-o expresie sau vre-un cuvânt neînţeles 
şi neîntrebuinţat pe acolo, îi zic: „Vezi, d-ta, de 
te mai deprinde (dă) cu limba noastră asta mol
dovenească, că noi româneşte nu putem şti, că 
tare-i grea limba ceia". Când i-se vorbeşte în
să în graiul curat popular, curăţit de elemente 
străine, admiră mult limba noastră, admiră cân
tările noastre lumeşti şi cele de biserică, şi sfâr
şesc prin a zice: „Cum videm noi, la d-voastră 
îi mare delicaţie, da' noi aici, între hârbăreţii işti 
di porci (Ruşi), nu mai auzim decât grohăiturile 
lor. Din ghizuniile noastre nu auzim dicât min
ciuna, că şcoli în limba moldovenească nu-s pe 
lumea asta, şi uite ce carte adâncă este şi pe 
moldoveneşte". Sfârşesc prin oftaturi mai tot
deauna. 

Pentru Ruşii cari trăesc printre ei, fie ca 
funcţionari, fie ca agricultori-colonişti, fie ca 
„robotnici" (lucrători manuali), fie ca negustori, 
etc., au un adevărat despreţ, o indiferenţă, o 
mândrie, o demnitate, nu ridicolă, ci de admirat, 
şi adesea îi satirizează şi-i iau peste picior. Când 
îi aud vorbind, nu-i pot suferi; şi, de-i întrebi 
ce ideie au de limba vorbită de aceştia, îţi răs
pund la moment: „Pe godinii iştia îi mai pui în 
rînd cu oamenii? Aceştia nu-s ruşi, da' au tre
cut pelângâ ruşi. Să vezi ruşi adevăraţi pe la 
Moscova, pe la Petersburg, şi apoi să auzi ce 
frumos vorbesc, ce oameni de treabă, aşezaţi şi 
voinici mai sunt!" De fapt, să fie chiar şi de 
prin locurile arătate, Moldoveanul basarabean 
priveşte pe oricare Rus ce'l are dinaintea ochi
lor ca pe o fiinţă nesuferită, iar pe cei ce na-iï 
vede îi idealizează, pe baza spuselor „patrioţi 
lor" altoitori de sentimente de dragoste pentru 
„Sfânta Rusie" şi poporul său. E o specie cu
rioasă de amor platonic: limba rusească, nu cea 
pe care o aud, e pentru ei o musică încântătoare, 
iar „Rusul adevărat", cel pe care nu'l vede — 
e un cap de operă, atât trupeşte, cât şi sufleteşte. 

(„Solia"). 

Dela fraţi 
DIN ROMÁM A 

încurajarea industriei casnice . In ziarul 
„Seara" cetim următoarele: 

Industria casnică este cihagul industriei ro
mâneşti, aşa cum a făurit-o împrejurările: — 
pe prispă, în tindă, sau în bătătura vechilor 
curţi româneşti. Vremurile şi-au aruncat spuza 
peste vatra încinsă de jeratic, care a dat şi mai 
mare foc patimei pentru „lucru românesc", ră
sucit din fus sau tras pe vârtelniţă şi dus apoi 
Ia fabrică, a cărei instalaţie pe vremea când nu 
se cunoştea motorul, era toată, un răsboi şi o 
suveică. 

Sunt puţini acei, cari îşi mai pot aminti poe
zia unei nopţi de clacă, când basmele şi ghici-
torile nu sfârşeau decât odată cu torsul unui 
caer de lână. Dar a rămas ceva din plămădirea 
acelor vremuri cu maiaua timpurilor noui, este 
desăvârşirea lucrărilor gospodăreşti, care ciu
pind la suflet gustul românului modern, a des
chis un capital industrial de toate zilele, bote
zând gospodăria bătrânească, cu numele de „in
dustrie casnică." 

Asupra ei voim să stăruim şi asupra mun-
cei, care se depune la ministerul de industrie, 
de-a înlocui de pe la sate stamba dela târg, cu 
vechea şi frumoasa pânză românească. Trei căi 
şi-a ales ministeriul de industrie şi comerţ, — 
care spre a sublinia interesul cel poartă indus
triei casnice a încredinţat prin noul buget grija 
acestei mişcări unui serviciu aparte — spre a 
putea redeştepta gustul lucrărilor naţionale: — 
încurajarea iniţiativei private personale, — în-
;urajarea iniţiativei private a asociaţiilor şi cre
area şi susţinerea diferitelor ateliere de ţesăto-
rie ce se înfiinţează. Afară de aceasta d. mini
stru D. Neniţescu a înţeles să deosebească acti
vitatea industriei casnice, împărţându-o în două 
secţii, — industria casnică bărbătească şi cea 
femeiască. Pentru cea bărbătească s'a alcătuit 
un program de cursuri de haine pe la diferite 
mănăstiri din ţară, pentru rogojinerii, împleti
turi de nuele şi olărie. Ministerul a ales două 
mănăstiri pentru aceste cursuri: mănăstirea 
^eamţu şi Durau, cari au fost înzestrate cu 
toate uneltele necesare. In ce priveşte industria 
casnică femeiască a fost încurajată pe de rând. 
Sunt pste 10 mănăstiri unde s'au creat şcoli de 
ateliere de ţesătorie şi unde fetele sătenilor gă
sesc prilejul să înveţe secretul vechei arte a 
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tesătoriei româneşti. Deosebit de aceasta sunt 
astăzi 20 de ateliere in toată ţara. unde se tese 
şi se învaţă, cusutoria naţională. Toate aceste 
ateüere sunt întreţinute de minister. 

Rezultatul acestei întinse activităţi nu-1 pu
tem cunoaşte în întregime. In parte însă, dese
ori am avut prilejul să remarcăm grija şi înde
mânarea cu care se încearcă astăzi a se recon
stitui vechile podoabe ale industriei casnice. 

Ne facem datoria să încheiem acest articol 
anunţând, că la toamnă, d. ministru D. Neni-
ţescu a hotărât deschiderea unei mari expozi-
ţiuni de lucrări casnice în localul muzeului ace
stui departament. Această primă expoziţie a 
industriei casnice, care se deschide sub ocro
tirea oficială, va fi desigur omagiul preţios ce 
se aduce muncei noastre naţionale. 

m 
Jubileul de 50 ani al azilului „Elena Doamna". 

Azilul Elena Doamna din capitală a serbat marţi 
după amiazi, jubileul de 50 de ani delà înfiin
ţarea lui. Oraţie activităţii depuse de directoa
rele celor două şcoli ale azilului, dna Margareta 
Müller şi dna Proca, serbarea a avut un succes 
desăvârşit. Au asistat la această serbare, prin
cipesa Maria, principesa Elisabeta, d. ministru 
C. C. Arion, mitropolitul primat Konon, d. Meis-
ner cu dna, d. Litzica, d. Popescu-Voineşti, d. 
Bastaky, d. Dulfu, dna Petrovici, dna Rusiadi, 
dna Niculcea, d. şi djia Dimancea, dna colonel 
Băjescu, d. şi dna Qogolea, d. I. Kalinderu, dna 
Margareta Müller şi Proca, directoarele şcoale
lor normale şi profesionale ale azilului, dna To-
mescu, dşoara Boţea, dna Mintulescu, dna si 
dşoara Parthenie, dşoara Emilia Panaitescu dra 
Elisa Rădulescu, dşoara Elena Sculea, dşoara 
Olga Bădulescu, etc., etc., Serbarea s'a început 
la orele 5 după amiazi în curtea azilului, unde 
s'a improvizat o tribună în care au luat loc per
soanele oficiale. 

Serbarea a început prin imnul regal, care 
a fost cântat de corul ambelor şcoli. A urmat 
apoi „Imnul jubileului" cuvinte de D. P . Dulfu, 
muzica de Q. Ştefănescu cântat tot de corul am
belor şcoli. Corul şcoalei normale a cântat „Pe 
lac" de Be,ndel aranjat pentru cor de Oh. Şte
fănescu şi „Mama" cuvinte de P . Dulfuşi muzica 
de d. Ştefănescu. Corul şcoalei profesionale a 
cântat „Domine, Salvum fac Regem" de Sac-
cheni. Acelaş cor a mai cântat apoi „Cântaţi, 
Jucaţi", de Dannhauser. Foarte mult au plăcut 
şi jocurile gimnastice executate de elevele şcoa
lei profesionale. 

După terminarea părţii artistice a progra
mului, principesele Maria şi Elisabeta, mitropo
litul Konon, d. ministru Arion şi celelalte per
soane invitate au vizitat expoziţiunile ambe
lor şcoli. 

Execuţiunea fină a broderiilor expuse a atras 
admiraţia tuturora. 

Princesa Maria a felicitat cu căldură pe dnele 
Proca şi Margareta Müller directoarele şcoale
lor normală şi profesională ale azilului, pentru 
osteneala ce o depun. 

Un bogat bufet a fost la dispoziţiunea vizita
torilor. 

Serbarea a luat sfârşit Ia orele 7 seara. 

Dr. RÓTH KA LM AN, 
M E D I C 

T E M E S V Á R ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Colţul str. Huny ad y) 

Cosultaţiunl: a. m. 8 - 1 0 , d. a. 2 - 4 ore. 
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Pentru fraţii rămasî pe drumuri 
perttorî de foame. 

Glasul de desnădejde al fraţilor noştri inun
daţi, a găsit răsun îtul ce se cuvine în massa ve
cinie gata la jertfă a publicului nostru român. 

Toate sufletele nobile, toate inimile simţitoare 
se grăbesc a ş i trimite obolul lor mântuitor, pen
trucă niciodată cauză mai demnă de jertfă nu a 
solicitat dărnicia cuiva. 

Este în joc existenţa a mii de fraţi de ai no
ştri, care pier de foame şi de lipsă de adăpost. 

Semnalând pilda generoşilor donatori de până 
acuma, rugăm toată suflarea românească de pre
tutindeni să-i imiteze, pentrucă este nevoie de a-
jutorul tuturora spre a se acoperi marele gol, lă
sat de cumplitul dezastru. 

Fără de o asemenea pildă de solidaritate za
darnică va rămânea speranţa noastră de a contri
bui la uşurarea soartei lor. 

Facem deci încă odată apel la toţi românii şi 
la toţi oamenii de inimă; rugăm săracii şi bogaţii 
să ne trimită obolul, scăpând din ghiarele morţii 
atâtea zeci de mii de suflete capabile de a munci 
şi de a desvolta energia naţională. 

Sumele se primesc la adm. „Românul" Zrinyi 
utca Nr. 1 . Arad — Ungaria. 

La administraţia ziarului nostru au mai intrat 
următoarele contriburi; 

Transport 3296.24 
Delà O. Teişan, Bucureşti 30.— 
Dna Anastasia Pop, Borleşti, pentru 

fraţii nenorociţi 5.— 
Colecta dlui Petru Doboş, Megiş-Aurit 

delà poporenii din Megiş-Aurit şi Săt-
mar-görbed pentru fraţii rămaşi pe 
drumuri din corn. Solnoc-Dobâca 129.— 

Vasile Cetăţianu, paroh Subcetate, aju
tor pentru fraţii inundaţi 2.— 

Felicia Raţiu, Sibiiu, pt. fraţii rămaşi pe 
drumuri 5.— 

Colecta dlui George Şuta, protopop, Bor
leşti, delà poporeni pt. fraţii nenorociţi 64.76 

Colecta dlui floria Petra-Petrescu, Fo-
feldea 220.— 
Ioan Iercoşan paroh, Pâncota pt. inun

daţii din Bănat 10.— 
Lucchi Estella, Năsăud, pt. inundaţii din 

Bănat 5.— 
Alexandru Ursu, barbier, Cernăuţi pt. 

fraţii nenorociţi din Ardeal şi Bănat 10.— 
Traian Catul, farmacist, Tulcea pt. victi

mele potopului 10.—, pt. victimele ura
ganului din Solnoc-Dobâca 10.— 20.— 

Colecta dlui Nicodin Cristea, stud. în 
drept, Pressburg, pt. fraţii rămaşi pe 
drumuri delà românii aflători în 
Pressburg: Dr. Aurel Cândea 10.— 
George Davidescu 2.-—, Valeriu Meda 
2.—, George Sfetea 2.—, N. N. 2.—, 
Constantin Şaguna 2.—, Carol Barbu 
1.—, Petru Doboşi 1.—, Nicodin Cri
stea 2.—. 24.— 

Dr. I. Bodea, Cernăuţi, pt. victimele po
topului 20.— 

t o t a l 384Í.— 

Cu plăcere dăm mai jos loc scrisorii ce ne 
trimite d. Dr. Horia Petra-Petrescu împreună 
cu suma de 220 cor. 

Onorată redacţiune! 

Cu posta de astăzi Vă expediez suma de 220 
coroane, adunată de mine pentru nenorociţii no
ştri fraţi bântuiţi de potop. Banii aceştia i-am 
încassat ţinând câte o conferinţă, una în Blaj 
şi alta în Braşov, (în 5 şi 10 1. c.) sub auspiciile 
despărţămintelor Blaj şi Braşov ale „Asocia-
ţiuinii" noastre. Contribuirile au fost benevole. 

In Blaj s'au încassat 103.38 cor., iar în Bra
şov 196.09 cor. Venitul, subtrăgând spesele efec
tive, este de 220 cor. 

Mulţămesc totodată şi pe calea aceasta „ca
sei şcoalelor" din Bucureşti, pentru serviciile 
cari le-a făcut cauzei împrumutând diapozitivele 
din arhiva sa pentru ilustrarea conferinţei mele, 
care trata despre „Germania". Diapozitivele a-
cestea mi-au adus servicii şi la aceiaş confe
rinţă ţinută în 3 Iunie n., în Cluj, unde am fost 
invitat să vorbesc din partea studenţimei uni
versitare române de acolo. 

Mulţămind marinimoşilor donatori pentru 
darurile, mici sau mari, date cu inimă curată 
pentru fraţii noştri năpăstuiţi, las să urmeze o 
listă a donatorilor dhi Braşov (La cei din Blaj 
nu s'a ţinut evidenţa.): 

Dl Gr. Popescu 2.—, Petru Pop 5.—, Dr. 1. 
Lengheru 5.—, G. Vătăşan 3.—, Bădiţoiu 1.-, 
N. N. 3.—, Dna Bârsan 3.—, N. N. 2.—, Dş. T. 
Gaşpar 2.,— Dş. Uglis 2.—, C. Sotir 1.—, Dr. N. 
Stinghe 1.—, Dl şi dna N. Chintoan 2.—, Simion 
Teodor 2.—, N. Balea 1.—, Haler 1.—, Dr. C. 
Moga 5.—, NN. —.50, Dr. Blaga 2.—, Steriu 10.-
V. Branişte 1.—, M. Popea 4.—, T. Găvruş 2.-, 
Dr. E. Dan 3.—, Dna M. Maxim 1.—, V. Bra
nişte 2.—, Dr. Al. Bogdan 2.—, Pav. Percea 
10.—, Dr. Tr. Pop 3.—, N. Bogdan 2.—, Neguţ 
2.—, Micula 2.—, Damian 4.—, C. Bobancu 2.—, 
Dna Cioran 2.—, Dra Ilasievici 1.—, Dr. Cazacu 
1.,— Dra Dima 1.—, I. Vătăşan 1.—, Gh. Nav-
rea —.60, Gh. Chelariu 5.—, Dra L. Popovici 
1.—, Dna Oniţiu 2.—, Dna Aron 1.40, D. Ciortea 
1.—, Maior Popa 5.—, Dr. Garoiu iun. 10.—, V. 
Stanciu 1.—, Gh. Dima 4.—, Ax. Banciu 4 . -
Dr. Voicu Niţescu 10.—. 

Dr. Vas. Glăjar 10.—, Eugen Precup 5.-, 
M. Safrano 5.—, Mihalovits 4.—, David Pop 
2.—. In total 170.60. Adunate fără însemnări, 
sume mici 25.49. Suma totală cor 196.09. 

Cu stimă: Dr. Horia Petra-Petrescu, 

Cronică externă. 
Răsboiul italo-turc. Dintre ştirile sosite de

spre evenimentele zilnice de pe câmpul de răs
boiu mai importantă este ştirea despre un nou 
demers făcut Ia Poar tă de data aceasta numai 
de reprezentanţii diplomatici ai triplei antante, 
Franţa, Anglia, Rusia, în scopul de a sonda ati
tudinea Turciei cu privire la mediarea păcii de 
către tripla antantă. Ei au făcut cunoscut Porţii 
schimbul de idei dintre puterile /antantei pu 
privire la sistarea răsboiului italo-turc. Repre-
sentanţii antantei însă au trebuit să constate 
cu ocaziunea aceasta, că de astă dată Turcia 
perzistă şi mai mult pe lângă atitudinea ei de 
mai nainte. Cu toate aceste — după cum spune 
o telegramă din Londra — imediat după ocu
parea insulei Chios de către italien., puterile 
vor întreprinde un pas colectiv pentru 
încetarea ostilităţilor dintre Constantinopol si 
Roma. 

O ştire senzaţională de mare importanţă, 
care de altfel poate să fie adevăra tă nelini
şteşte poporaţiunea din Constantinopol. Turcii 
se tem de o nouă acţiune a flotei italiene îm
potriva Dardanelelor. Italienii ar avea gând se
rios să pătrundă în Dardanele şi să debarce 
trupe în punctul cel mai strâmt al sânului ma
ritim, Xeros, lângă Bulair (Plajari). In caz dacă 
ştirea aceasta se va adeveri, Dardanelele vor fi 
închise de însăş flota italiană şi astfel răsbo
iul ar intra în o nouă fază. Armata Italiei ar sta 
faţă în faţă cu adevăra ta putere armtă a Tur
ciei. 

Rooseve l t , Taft şi Bryan . Violenţa luptei în
tre partidele adversare a ajuns la culme. Mier
curi a decurs lupta mai ales pentru eschiderea 
din Convent a celor 92 delegaţi din partidul lui 

FILIALA DIN ARAD, 
Bulevardul ANDRASSY n-rol 20. 

(Palatul Fischeî? Eliz) 

a BAZARULUI DE DANTELE din Bupapesîa 

va aranja 

Vânzare ocasională 
pentru vară, 

Mătăsuri cor. 1*16; materii de dantele 
delà 48 fîleri în sus; dantele delà 
2 fileri în sus ; Maideire delà 94 fîleri 
în sus ; ciorapi de muolin de mătasă 
delà 85 fîleri în sus; resturi de dan
tele cu preţ scăzut de 50%. 
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Taft a căror mandat e atacat. Câtă vreme în 
Convent se dă lupta pentru aceste mandate, 
în Chicago partidul lui Roosevelt agită cu toate 
mijloacele în favoarea lui şi se poate spune, 
că nu fără rezultat, deoarece întreg oraşul 
Chicago e pentru Roosevelt. Peste tot se ob
servă, că întreaga populaţie, nu numai chiar 
din Chicago, dar şi din celelalte centre unde se 
manifestă în mod mai vizibil opiniunea publică 
e pentru Roosevelt şi astfel nu este exchisă po
sibilitatea că sfârşitul luptei să aducă surprize 
in favorul lui Roosevelt. Aceea însă se poate 
constata deja de pe acuma, că Taft numai cu 
mare greutate va putea concentra o majoritate 
absolută pentru candidarea sa . 

In Convent şi pe stradele oraşului Chicago 
decurg luptele cu cea mai mare îndârgire pen
tru asigurarea candidaturei unuia dintre cei doi 
adversari. In loja ziariştilor din Convent între 
ziariştii delà toate ziarele mai de seamă în a 
cest timp un riporter notează momentele aces 
tor lupte. Acesta e Bryan, şeful democraţilor, 
care dacă ar intra în luptă ar fi un adversar 
foarte primejdios atât pentru Taft cât şi pentru 
Roosevelt. Azi încă scrie rapoarte pentru ziarul 
său însă se poate întâmpla în curând să intre 
şi el în luptă mai cu seamă în contra lui Taft, 
şi încă cu. şanse de reuşită. 

Bryan întrebat fiind de aderenţii săi, că ce 
are de gând, când va intra în luptă, le-a ră
spuns: „Ştiţi voi prietenilor, că eu sunt riporter 
bătrân şi deocamdată m'am reîntors la cea mai 
frumoasă meserie. Lucrul meu acum este să 
scriu rapoarte şi articole, ca şi voi, deci nu o 
să vă descoper vouă ceeace ştiu, ci secretele 
acestea le voiu ţinea pentru mine şi pentru zia
rul meu. Că eu voi fi oare preşedintele Statelor-
Unite ori Taft, sau Roosevelt vom vedea în săp
tămâna viitoare. 

Desvoltarea flotei ruseşti. In şedinţa de joi 
duma rusească la propunerea comisiei budge-
tare a primit în întregime proiectul de lege pen
tru construirea flotei pe anii 1912—1916 cu 228 
voturi, contra 71. Conform propunerei refe
rentului comisiei de apărare a ţării, Chvonosin-
sk" suma cerută de 502 milioane se va între
buinţa în modul următor : Pentru sporirea flo
tei de răsboi 392 milioane, şi anume pentru con
struirea a 4 cuirasate 182 milioane; entru cui-
rasate uşoare : 4 în Marea-Baltică, 2 în Marea 
Neasrră, 2 în Oceanul Pacific, si 56 contratorpi-
loare pentru flota baltică: 92 milioane; pentru 
18 vase submarine (12 pentru flota baltică şi 6 
pentru cea din Oceanul Pacific) 35 milioane. 
16.400.000 ruble pentru vapoare auxiliare, 13 
mili. 133.000 pentru aranjamentul porturilor. 
Pentru clădirea şi perfecţionarea porturilor, cari 
se vor termina în a. 1923 112 milioane ruble. 
Pentru aceşti cinci ani s'a cerut 70,900.000 pen
tru porturile din Reval, Kronstadt,Sveaborg 
Sebastopol, Nikolajev şi Wladiwostok. Refe
rentul a spus, că sumele cerute trebuie votate 
fără întârziere, pentru motive de foarte mare 
importanţă. El s'a referit în vorbirea sa la ex
perienţele făcute în răsboiul ruso-japonez şi la 
exemplul Austro-Ungariei, care nu cruţă sacri
fiai pentru satisfacerea trebuinţelor flotei sale 
de răsboi. 

De un deosebit interes e temerea, ce a ex
primat în cursul desbaterii deputatul Miljukow 
că tonul agresiv al diplomaţiei ruseşti în urma 
votării acestei sume enorme ar deveni şi mai 
violent. Majoritatea va avea să poarte respon
sabilitatea pentru isbucnirea unui eventual răs-
boiu. 

C R O N I C A ŞCOLARA 
Din durerile învaţătorimei. 

„Minte mărită naţie românească!" — striga 
pe vremuri marele apostol al naţionalismului, 
scriitorul bănăţean, Dimitrie Ţichindeal. 

„Mintea, — scria el — când te vei lumina în 
învăţătură, în luminatele fapte bune te vei uni; 
naţie mai aleasă pe pământ nu va fi înaintea t a !" 

Sunt de acord în ce priveşte lozinca aceasta 
toţi cărturarii neamului nostru, sunt de acord 
cu toţii, că numai prin minte, numai prin cul
tură ne putem smulge din vâltoarea vremilor 
noastre grele. 

Sunt de acord cu toţii, că fiind cultura ro 
mânească unicul mijloc pentru conservarea noa-
siră naţională, ea trebuie accentuată cu orice 
prilej. Trebuie propagată ca o lozincă, de care e 
condiţionată existenţa noastră etnică, în toate 
instituţiile noastre, în biserică, în şcoală, în fa
milie. Dar dintre toate instituţiile, fie acele cui 
turale fie literare, fie sociale, fie filantropice, n> 
Iul principal în propagarea culturei îl are bise
rica şi in special şcoala. 

Biserica este factorul care ne-a păstrat cre
dinţa şi limba strămoşească prin atâtea secole 
de bejenie. Biserica ne-a conservat toate como 
rile noastre începând din vremile cele mai în 
depărtate, până când se ivesc şi pentru noi zo 
rile redeşteptării naţionale. Prin strălucita răs 
coală de peste munţi condusă de Tudor Vladi 
mirescu începe o epocă nouă în viaţa politică 
şi culturală a poporului român din Moldova şi 
Muntenia, şi razele acestei culturi au străbă 
tut peste frunţile Carpaţilor şi au trezit la viaţă 
culturală şi straturile iobagilor din ţara Ardea
lului, încep a se edifica şcoli în toate colţurile 
Ardealului, şcoli provăzute cu învăţători siste 
matici, cu o oare-care cvalificaţie, şi şcolile can 
toreşti, primele şcoli la noi, încep rînd pe rînd 
a dispărea, şi astfel învăţământul începe a pro 
gresa. Sporeşte numărul acestor şcoli, numite 
şcoli poporale, se ridică apoi şcoli medii, cu sco 
pul de a se da tinerilor din şcolile poporale, o 
învăţătură mai aleasă şi mai largă. Şi sporeşte 
numărul tinerilor ştiutori de carte românească, 
sporeşte la oraşe, sporeşte la sate, şi dragostea 
faţă de învăţătură începe a cuceri teren în mij
locul poporului, care avea încă braţele încătu
şate în lanţurile iobăgiei. 

Şcolile, şi cu deosebire şcolile mai înalte în
cep a trezi în popor conştinţa naţională, şi din 
băncile acestor şcoli răsar bărbaţi ca Bariţ, 
Bărnuţiu, etc., dascălii şi apostolii naţionalismu
lui, cari au pregătit memorabilele vremuri din 
1848,când se frîng lanţurile iobăgiei. Toate ace
stea sunt productele activităţii neobosite ale 

şcoalei române, ale dascălului român. 
Nu e în stare mintea omenească a preţui în 

deajuns munca titanică desfăşurată în cursul 
vremurilor de învăţătorimea noastră, iar în 
schimb cine ar putea cântări, cine ar putea tăl
măci noianul atâtor suferinţe şi năcazuri, pe cari 
silit a fost dascălul român a le îndura, a le purta 
pe gârbova sa spinare. 

Dar persecuţiunile din partea forurilor mai 
înalte, străine de el prin limbă, străine de el 
prin sânge!... Le lăsăm, căci prea adânc ne sfâ
şie amarul. 

A trebuit să îndure multe dascălul român în 
cursul vremurilor şi trebuie să îndure multe şi 
în zilele noastre, căci dascălul e factorul menit 
de a da educaţiune generaţiilor tinere, el este 
elementul menit spre a fructifica sufletele lor 
tinere, a sădi în ele dragostea sfântă faţă de 
biserică, faţă de neam, faţă de limbă. De el se 
leagă şi răspunderea în faţa istoriei şi în vre
murile noastre, când împrejurările politice din 
această ţară sunt atât de neprielnice pentru des
voltarea noastră culturală. El este muncitorul 
nerăsplătit, osândit a-şi cheltui toate forţele în 
colbul şcoalelor scunde, învăţând abia pentru o 

bucăţică de pâne cinstită şirul generaţiilor ti
nere carte românească. Şi luptă acest ostaş ne
răsplătit al culturei pentru un scop sfânt con
dus de lozinca: excelsior, şi luptă şi astăzi pen
tru a satisface forurilor mai înalte, foruri deose
bite, conduse de alte şi alte principii. Poar tă 
luptă înverşunată bietul dascăl când în contra 
străinilor, când în contra fraţilor de un sânge, 
când cu, când fără izbândă. Căci nu e de ajuns 
un talent, o forţă puternică, ci se recere şi a-
jutor, şi se recer împrejurări prielnice pentru a 
duce steagul la izbândă. Am zis ajutor şi împre
jurări prielnice, căci în această luptă pentru vii
tor dascălul român e părăsit de toţi şi de toate. 
Ii lipsesc în primul rînd mijloacele materiale 
pentru un trai mai cinstit, îi lipseşte îndemnul 
moral din partea superiorităţilor, şi mai ales 
consideraţia ce i-se cuvine din partea societăţii, 
căci dascălul român a trecut în opinia publică 
ca un element aproape rustificat, un factor lip
sit şi de cunoştinţele elementare, un individ lip
sit de ori ce scop mai înalt, lipsit de ori ce 
ideal. 

Aici putem striga din răsputeri, că nu e 
adevărat! Poftească competenţii, şi studieze ac
tivitatea noastră pe terenul învăţământului cul
tural, poftească studieze activitatea noastră ex
tra şcolară pe diferitele terene, şi sunt de ferma 
credinţă, că vor ajunge !a convingeri foarte fru
moase. Avem noi învăţători foarte deştepţi, cari 
ne-au adus servicii literare, ştiinţifice, didactice 
foarte frumoase. Avem bărbaţi, cari s'au distins 
când în un ram când în altul, cari au luat parte 
la toate mişcările culturale, sociale, politice etc., 
mai însemnate; cari şi-au jertfit toată energia 
lor intelectuală şi fizică pentru neamul în servi
ciul căruia s'au pus. Avem figuri măreţe, cari 
strălucesc atât de frumos în ceaţa trecutului, ale 
căror fapte măreţe ne îndeamnă să purtăm răs
boiul până la izbândă, să cădem în lupta aceasta 
când va fi sosind clipa fatală, să cădem cum 
cade ostaşul pe câmpul de bătaie, lăsând ca 
moştenire entuziasmaţilor noştri urmaşi cu limbă 
de moarte frumoasa lozincă: excelsior. 

Şi atunci vom fi siguri de izbândă, voinţa de 
fer va schimba negrele împrejurări fatale, cari 
ne-au fost şi ne sunt şi astăzi piedeci seculare: 

Ignoranta. Concedem şi noi, că vor fi unii 
confraţi, cari încă şi astăzi vor putea fi tim
braţi cu sărăcia de intelect, dar numărul acestora 
e disparent faţă de massa învaţătorimei inteli
gente şi conştie de chemarea sa. 

Leafa. E fapt incontestabil, că pentruca să 
poţi desfăşura o activitate desinteresată se re
cere să dispui de mijloacele materiale necesare. 
In privinţa aceasta dăscălimea română tânjit-a 
pe vremuri şi tânjeşte şi astăzi. 

Şi alte multe, dintre cari reiese cu deosebire 
confesionalismul. E fapt trecut în opinie, că din
tre toate loviturile pe cari le-a măsurat soarta 
bietului popor românesc din ţara Ardealului cea 
mai mare este: confesionalismul. Căci prin con-
fesionalism, prin această blăsătmată buruiană 
fiii aceleiaş naţiuni, în vinele cărora circulă ace
laş sânge străbun, cari simţesc aceleaşi dureri, 
cari sunt bătuţi de aceeaş soarte, se ceartă ca 
ţiganii, se sfăşie împrumutat, pe când celelalte 
naţiuni profită de această ocaziune, şi abia târ
ziu, când forţele ne sunt sleite, când timpul l'am 
pierdut zadarnic observăm greşala. Şi confe-
sionalism se face chiar şi în zilele noastre. Sunt 
nenumărate comunele, în cari preoţii celor două 
confesiuni, mânaţi de patima rebelă predică de 
pe amvon nu dragostea evangheliei lui Christos, 
ci devin apostoli ai urei dintre fraţi prin îndem
nurile lor răutăcioase. Sunt nenumărate comu-
ne'e, în cari confesionalismul seceră atâtea şi 
atâtea victime amare, unde pare că se deslăn-
f u ; este asupra bieţilor fii ai gliei blăstămul lui 
Dumnezeu. 

In vre-o comună de acestea toată activitatea 
extra şcolară desfăşurată de învăţător rămâne 
fără fructe, căci confesionalismul a inficiat me
diul, şi cuvintele învăţătorului nu mai prind. 

T u r n ă t o r i e d e f e r ş i f a b r i c ă d e m a ş i n i s o c i e t . p e a c ţ i i î n 
: O r a d e a -Ma r e ( N a g y v á r a d ) Őssi-tér. = 
Mrieă de maşini agricole, de pluguri şi de şinuri pentru căi ferate înguste; construcţii de fer, lu
crări de comunicaţie, atelier pentru reparaturi, birou tehnic. TELEFON n-rul 340. 
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Trebuiesc înlăturate toate împrejurările ne
favorabile pentru activitatea cu succes a învă
ţătorului, trebuiesc înlăturate toate piedecile, 
cari l'ar putea stânjeni în activitatea sa foarte 
spinoasă, să-i pregătim o cale liberă, o cale 
largă prin care să poată ajunge cu siguranţă la 
scop, căci prea sfânt este scopul său şi prea 
sfântă cauza pe care o serveşte. 

Va fi grea, nu-i vorbă, cariera preoţească, 
mai grea a profesorului, dar dintre toate ocu-
paţiunile mai spinoasă — putem zice — e ocu-
paţiunea dascălului, căci are preotul, are profe
sorul de a face cu un număr restrîns de tineri, 
cari dornici de carte multă românească bat la 
porţile şcolilor mai înalte, iar dascălul, el are 
de a face cu milioanele, cu poporul. El are să-i 
îndrepte pe cărările viitorului, el are să le cro
iască soartea, el are să-i călăuzească cu sfatul 
său părintesc. E groaznică, e uriaşă chemarea 
de învăţător român, şi sub povara atâtor greu
tăţi bietul învăţător logice e silit a sucomba în 
lipsă de ajutor. 

Sunt îndatorate în primul rînd superiorită
ţile a da ajutorul şi atenţiunea cuvenită învă
ţătorului, e îndatorată în al doilea rînd societa
tea a-i înlesni uriaşa muncă şi a-i da cinstea cu
venită ca unui muncitor desinteresat în ogorul 
culturei naţionale, şi este îndatorată în al trei
lea rînd jurnalistica română a da interesul cu
venit acelei clase sociale, de care este condiţio
nată cultura milioanelor, cari de veacuri înseto-
şează după lumină. 

In urmă sunt obligate toate clasele sociale 
a arăta recunoştinţa faţă de neînfrîntul ostaş al 
culturei, căci el e lumina ce luminează mulţi
mea, şi putem zice că: numai lumină, mărită 
naţie românească! 

Şonfalău, 1912. 
Vasile Abuşian. 

învăţător. 

INFORMAŢ1UNI 
Arad, 21 Iunie n. 1912 

Atragem atenţia cetitorilor noştri asupra foi
letonului din Nr. de azi al „Românului", pe care 
ni-l'a trimis unul din cei mai distinşi novelişti 
de azi, dl C. Sandu-Aldea. Foiletonul e un frag
ment dintr un roman, care are să apară în de
cursul anului acestuia. Dl Sandu e unul din nove-
liştii cei mai apreciaţi şi mai cetiţi în Ardeal. 
E cunoscut de altfel şi faptul că şi textul pentru 
„Şezătoarea" dlui Tiberiu Brediceanu e scris de 
dl Sandu-Aldea. 

Programul provisoriu al cursurilor de vară , din 
Văleni i -de-munte. 

Virgil Arion, Sociologie. 
G. Bogdan-Duică, pedagogie 
Coroiu, conferenţiar la univers i ta tea din 

laşi, Drep t - român . 
N. Ciotori, Mitologie şi l i te ra tură nordică . 
N. Cartojan, Din l i tera tura popula ră . 
N. Dobrescu, Istoria bisericei române . 
Nerva Uodoş, Tiparul românesc . 
N. lorga, Scrisori de boieri şi jupănese . 
G. Murgociu, P ă m â n t u l românesc . 
S . Mândrescu, Influenţa g e r m a n ă asupra 

literaturii noas t re . 
Pericie Papahagi, Din viaţa aromâni lor . 
V. Pârvan, Civilisaţii italice. 
N. Popovici-Lupşa, Via ţa agricolă româ

nească. 
/. Răducanu, Bănci populare şi obşti. 
/. Simionescu, Ştiinţi na tura le . 

Rectificare. In raportul despre congregaţia 
comitatului Târnava-mică sub titlul „Se întoar
ce roata", publicat în numărul nostru de ieri, pe 
pag. 4 s'au strecurat două greşeli regretabile, 
cari, rugăm, să fie cetite astfel: 

„...iar împotriva votului universal argumen
tează ridicol, cutezând să declare, că el (Dr. 
Gyárfás Elemér) nu doreşte votul universal, 
fiindcă atunci..." (şirul 18 din sus), iar mai jos 
unde se vorbeşte despre oratorul românilor, d. 
Simion Căluţiu, să se cetească: „...cu energia 

şi cutezanţa omului conştient de dreptatea cau
zei ce o reprezintă, el ne uimeşte pe toti, până 
şi pe contrarii săi..." 

Logodna Principesei Elisabeta a României . 
Ziarul italian „II Piccolo" ocupându-se cu imi
nenta logodnă a prinţului moştenitor al Bulga
riei cu principesa Elisabeta a României, spune 
că planul acesta a existat de mult, dar din cauza 
relaţiilor politice dintre cele- două ţări, el na 
putut fi pus în aplicare. 

Curtea din Berlin a intervenit şi a înlăturat 
diferendele ce se opuneau la acest plan (?). 

Comunicări la Academia Română. Vineri la 
orele 2 p. m. a fost o şedinţă publică, cu care 
ocazie dl Nicolae lorga a făcut o comunicare 
despre „Ioan Sandu Stürza Vodă şi oprirea 
străininilor de a intra în Moldova după 1821". 

O invenţ ie românească . D. Brumărescu a 
brevetat la ministerul de industrie şi comerţ o 
invenţie foarte folositoare. 

E vorba de un aparat automatic pentru lega
rea vagoanelor în mişcare. Acest aparat foarte 
simplu şi practic va cruţa o mulţime de timp în
trebuinţat până acum pentru legatul şi desle-
gatul vagoanelor. De acu înainte se vor putea 
evita numeroasele accidente, uneori mortale, ca
ri erau urmarea legării vagoanelor între olaltă 
cu ajutorul oamenilor. 

Experienţele făcute cu un model în faţa dlui 
Cottescu, directorul general al căilor ferate ro
mâne, au succes foarte bine. In urma acestor 
experienţe, dl Brumărescu a fost autorizat să 
construiască un aparat ce va fi aplicat. 

Dispariţia unui document a lui Cuza. In ar
hiva tribunalului Ilfov, secţia a II-a, se află do
sarul moştenirei lui Calinic Miclescu, răposa
tul mitropolit. In acel dosar era şi o scrisoare a 
lui Vodă-Cuza către Calinic Miclescu. Scri
soarea avea o mare importanţă istorică deoare
ce* într'un p o s t-s c r i p t u m iată ce scria Cuza 
din Florenţa, la 9 ianuarie 1873: 

P. S. Felicitările mele pentru anul nou. 
Napoleon a murit. El a fost un părinte iubitor 

pentru Români. Aceştia ar fi datori să eterni
zeze memoria lui precum şi a lor recunoştinţă 
printr'un monument. 

A. I. Cuza. 

Ministrul de răsboi al României în Ungaria. 
Din Borszék se anunţă: Ministrul de răsboi al 
României d. F i l i p e s c u a sosit aici împreună 
cu soţia d-sale, însoţit de secretarul ministe
rial. Distinşii oaspeţi vor sta mai multe zile aici. 

Un publicist belgian despre România. D. 
Jean Pellissier, care a făcut pentru ziarul „In-
dépendance Belge" o călătorie de studii în Pe 
ninsula balcanică, s'a oprit o săptămână şi în 
România, unde a fost oaspele dlui Alex. Flo-
rescu. 

In darea de seamă, pe care o face asupra 
acestei călătorii, el consacră un lung articol Ro
mâniei, insistând cu deosebire asupra relaţiilor 
ei cu Franţa. 

La observaţia lui Deschanel şi a lui Roussel 
că pentru ei s'a relevat o nouă Românie, Pellis
sier răspunde: 

„Vă înşelaţi! E aceiaş Românie, cu sufletul 
înfocat şi generos, veşnic gata să vibreze la 
idealul de fraternitate latină, — aceiaş Româ
nie, dar pe care francezii au uitat-o! 

Politica austro-germanofilă a României se 
explică prin pericolul ce o ameninţă din partea 
Rusiei. 

Germania şi Austria au ştiut apoi să exploa
teze situaţia, trimiţându-i capitalişti şi ingineri, 
precum şi cei mai buni diplomaţi ca Buelow, 
Goluchowski, Aehrenthal şi Kiderlen-Wächter. 

Franţa nu a făcut nimic pentru România, din 
contră s'a aliat cu Rusia s'a arătat atât de in
grată cu aceasta. 

Cultura franceză în schimb a rămas stăpâ-
nitoare. Toţi românii culţi vorbesc franţuzeşte. 
Bibliotecile savanţilor sunt pline aproape ex
clusiv cu cărţi franceze. 

însăşi Carmen-Sylva sprijineşte răspândi
rea limbei franceze. 

De curând guvernul român a suprimat tari
ful de favoare pe căile ferate pentru mărfurile 
germane şi a destinat 12000 lei pentru crearea 
unui institut de limba română la Universitatea 
din Paris . 

Ar trebui deci ca Franţa să iasă din rezerva 
de până acum şi să înnoade legături comerciale, 
politice şi intelectuale cu România. 

Pellissier termină, apelând la amicii Uniunei 
latine ca să lucreze la apropierea de România, 
care este avantgarda culturei latine. 

D. locotenent colonel Oscar Criste a fost di
stins de M. Sa monarhul cu ordinul ,,Coroana 
de fier" cl. III. D. Criste este, cum s'a scris în 
ziarul nostru, autorul mai multor scrieri foarte 
preţioase din istoria armatei şi strategiei în mo
narhia austro-ungară. Sincere felicitări. 

E x a m e n e şcolare . In 29 maiu n. a avut loc 
examenul final la şcoalele gr.-or. române de 
băieţi şi fete din Câlnic, comit. Caraş-Severin. 
Publicul precum şi membrii prezenţi ai comi
tetului parohial au fost foarte mulţumiţi cu pro
gresul arătat mai cu seamă la şcoala de fete 
condusă de d. Octavian Morariu. 

15 mii coroane pentru scopuri culturale ro
mâneşt i . Dupăcum suntem informaţi, decedata 
văduvă de jude de tablă Nina Cergedi , născ. 
de Ciato şi-a testat averea de 15 mii coroane 
mai multor instituţii culturale româneşti. Pen
tru fondul ziariştilor români a testat suma de 
600 cor., gimnaziului din Brad 500 cor., fondului 
de teatru rom. 400 cor., iar altor instituţii dife
rite sume mai mari şi mai mici. 

Lină să-i fie odihna celei ce atât de mult a 
simţit durerile neamului, a cărui bravă fiică a 
fost. 

Nouă rupere de nori în podgorii . Nici nu s'au 
liniştit încă spiretele agitate până la extrem de 
groaznica rupere de nori de acum două săptă
mâni, care din gospodării înfloritoare a făcut 
cuib de sărăcie punând băţul pribejiei în mâna 
oamenilor avuţi până aci — şi mânia cerului 
s'a deslănţuit ieri, joi din nou asupra comune
lor din podgorie, distrugând prin o groaznică 
rupere de nori însoţită de grindină şi puţinul 
rămas neatins de înspăimântătorul potop din zi
lele trecute. 

Ploaia torenţială, amestecată cu grindină a 
început ieri după amiazi la orele 3 şi a ţinut, 
cu mici întreruperi, până seara la orele 6. Pa
gubele cauzate nici nu se mai pot evalua. Mai 
mult au suferit comunele cu o populaţie româ
nească ' covâ r ş i toa re Giorocul, Paulişu!, Mini
sül, Cuvinul şi Siria. Părăiaşe, — alimentate 
de apa ce se rostogolia de pe coaste, formând 
râuri spumegânde au distrus tot ce le cădea în 
drum. In Gioroc, Cuvin şi Siria uraganul a do
borât la pământ stâlpi de telegraf, acoperise de 
case, iar ca ruina să fie cu atât mai complectă, 
apa venită de pe coastele dealurilor din apro
piere, unde distrusese şi via, a înămolit linia fe
rată a motorului cât şi drumul ce duce prin a-
ceste comune ducând cu sine garduri, lemne şi 
bucăţi din „ocolnele" zidite pe coaste. 

Podul delà Paulis asemenea a fost rupt de 
apă şi dus la vale unde s'a oprit în podul liniei 
ferate Arad-Radna înămolindu-1 şi pe acesta 
ast-fel, încât trenul ce pleacă din Arad la orele 
7 si un pătrar până la liberarea liniei ferate a 
fost silit să aştepte în această comună peste 1 
oră. Comuna Miniş asemenea a suferit pagube 
enorme, căci au fost nimicite toate viile, sin
gura avere, singurul izvor de câştig al acestor 
locuitori. 

întrunire colegială . Toţi acei iubiţi colegi, 
cari în amil 1902 au depus examenul de cvali-
ficaţiune la institutul pedagogic gr.-or. rom. din 
Arad. sunt rugaţi a participa la întrunirea cole
gială, — după zece ani delà absolvare. Ţinând 
seamă de părerile mai multor colegi, am fixat 
terminul întrunirii pe ziua de 30 iunie 1912 st. n. 
Pentru a ne putea înţelege mai bine cu privire 
la aranjarea lucrurilor, ar fi foarte consult ca 
încă în ziua precedentă, 29 iunie, să fim cu toţii 
în Arad. Revederea peste 10 ani ne va fi tutu
rora plăcută şi nu cred că se va afla unul între 
noi care să nu dorească a retrăi câteva clipe 
de acum 10 ani. Sperez deci că în 29 iunie ne 
vom întâlni cu toţii în Arad. Pân ' la revedere, 
le trimit tuturor iubiţilor mei colegi o caldă 
strângere de mână. — Petru S a v i înv. în Sa
cosul unguresc. 
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Care e cel mai mare defect al sexului băr
bătesc? Revista parisiană „Femina" a lansat 
in coloanele sale un chestionar cătră femeile 
franceze, pentru a-şi spune părerea despre cel 
mai mare defect al sexului bărbăteasc. Au sosit 
peste 6 milioane de răspunsuri, dintre cari ma
joritatea a fost de părerea aceas ta : bărbaţii 
sunt nespus de închipuiţi şi toţi îşi iubesc mai 
mult stomacul lor propriu. Femeile franceze, ba 
şi ziarul, cred că acest răspuns e mai apropiat 
de adevăr. O minoritate destul de considerabilă 
a găsit, că cel mai mare defect al bărbaţilor este 
egoismul şi brutalitatea. 

După acestea n'ar fi oare de dorit, că re
dacţia compusă din dame elegante a revistei 
„Femina" să lanseze un chestionar şi cătră băr
baţi, cerându-le şi părerea acestora despre cel 
mai mare defect al coconitelor? 

Instalare de preot. Duminecă în 3 (16) iunie 
a fost instalat ca paroh d. Eugen Munteanu în 
fruntaşa comună Torac (comit. Torontal) prin 
delegatul episcopesc P. O. D. Mihai Păcăţian, 
protopresbiter şi asesor consistorial, care a dat 
bune sfaturi atât poporului cât şi preoţilor, în-
demnându-i la muncă şi dragoste frăţească. 
După aceea noul paroh a ţinut o predică oca
zională. Intru mulţi ani cu bine! 

t Iosif Bălan. In Bucureşti a murit în mod 
subit Iosif Bălan, fost profesor la pedagogia gr. 
or. română din Caransebeş, iar în timpul din 
urmă iniei prêt de limbă maghiară la ministeriul 
de esierne al României. A fost un om de talent, 
de inimă, şi cu multe însuşiri bune, dar, du
rere, devenise alcoolic. A murit aşa cum a trăit : 
cu paharul în mână. A făcut adecă rămăşag, 
dupăce chefuise o săptămână întreagă, că va 
bea 40 de pahare de bere, unul după altul. Ră
măşagul l'a câştigat, dar după ce a golit ultimul 
pahar de bere, al 40-lea, a căzut de pe scaun şi 
a sucombat. A fost chemat un doctor, care n'a 
putut constata decât moartea. Era de 55 ani. 
Dumnezeu să-l odihnească. 

Furtună groaznică. O furtună a pricinuit 
mari pagube în provincia Misuri. 26 persoane 
au pierit. La Jonville Ohio, unde turnul biseri-
cei catolice s'a prăbuşit, în timpul serviciului 
divin, au murit 40 persoane, între care şi preo
tul. 

La fondul Episcopul Nicolae P o p e a pentru 
masa învăţăceilor meseriaşi al „Reuniunei so-
dalilor români din Sibiiu" au mai dăruit: Simeon 
Stănuleţ, învăţător în Săcătura (prot. Câm
peni) 30 bani, Ioan Popovici protopresbiter 
(Qeoagiu) 50 bani, Octavian Vestemean 10 bani, 
văd. Carolina Imbuzan (Egrespatac) 16 bani, 
N. Todea paroh (Balşa) 50 bani, Ioan Paloşan 
pantofar (Haşfălău) 20 bani, Dr. Ioan Stanciu 
paroh 50 bani, Ioan Cosma notar pens. 1 cor. 
25 bani, Ilie Tănasă înv. pens. 50 bani, (toţi din 
Ludoşul-mare), învăţăceii din fabrica Wagner 
în amintirea colegului lor răposat Virgil Călu-
găru (Cisteiul-român) 1 cor. 5 bani, Dr. Nico
lae Oncu adv. (Arad) 1 cor., din lădiţa învă
ţăceilor 1 cor. 42 bani şi Victor Tordăşianu pré
sident 10 bani. 

C R O N I C A S O C I A L A 
Filiala Năsăud a „Societăţi i pentru fond de 

teatru român" va aranja o serata festivă 
cu concursul Reuniunii române de cân
tări din Năsăud Joi în 27 Iunie st. 
n. 1912 la orele 8 seara în sala de gimnastică 
a gimnaziului superior fundaţional din Năsăud 
pentru sărbătorirea distinsului nostru scriitor 
I. L. Caragiale cu ocaziunea împlinirii alor 60 
ani de viaţă cu următorul program: 

Viaţa şi activitatea lui I. L. Caragiale, con
ferinţă de Vasile Bichigean, prof. gimn. Lectură 
din lucrările nuveliste ale lui I. L. Caragiale. 
„Două inimi nu-mi dau pace" de G. Dima, cor 
mixi. „Năpasta", dramă de I. Caragiale. „Mó
rádu l" de Kiriak, cor mixt. „Capriciul unui 
iată", comedie tradusă din italieneşte de Z. 
Bârsan. După producţiune joc. 

Venitul curat este destinat pentru augmen
tarea fondului unei bine. 

Mulţumită publică. La concertul din 3 iunie 
a. c. aranjat de Reuniunea română de cântări 
„Hilaria" din Oradea-mare cu concursul d-şoa-
rei Iuliana Vaina şi d. Dr. Eugen Pescariu şi-au 
rescumpărat biletele, respective au suprasolvit 
următorii domni: 

1. S. D. Dr. Demetriu Radu episcop, I. S. D. 
Anlcniu Mocsonyi de Foen mare propietar şi 
Emeric Vaina propietar, câte 20 cor., d-na Au
relia Vulcan, Ioan Qerlan notar, Silviu Rocsin 
farmacist câte 16 cor.; Dr. Nicolae Zigre adv. 
15 cor. 

George Pop de Băseşti, mare propietar, Dr. 
Coriolan Pap director de bancă, Dr. Romul Bo-
ca advocat (Orăştie), Dr. Romul I. Papp, ad
vocat câte 10 cor.; Dr. Savu Marta advocat 
8 cor.; d-na Catinca P . Făşie soţie de jude la 
tablă, N. N., Iosif Diamandi prim-comptabil, 
George Tulbure asesor réf. cons., Dr. Aurel La
zar advocat, Dr. Dumitrean (Budapesta), Dr. 
George Miculaş profesor câte 6 cor.; Iosif Mol
dovan preot, Nicolae Bogdan, M. Lazur, Ioan 
Comanici inginer-silv., Aloiziu Nyistor proto-
pretor în pens., Aurel Sérac, M. S. Samuil Ci-
ceronescu, canonic şi Ioan Mihailovici câte 5 
coroane. 

Dr. Gavril Cosma advocat, Andrei Pelle 
preot, Iosif Nagy preot câte 4 cor.; Petru Paul 
înv., Dr. Traian Păscuţiu inginer, Dr. Grigorie 
Papp preot, Petru Tămăian preot, Dr. Ioan 
Pelle adv. şi d-na Laura Egry câte 2 cor.; Ioan 
Rinca, George Papp preot, Ludovic Vida preot, 
Aug. Magyar preot, Gavril Popovici, Dr. Eugen 
Rozvăny advocat, N. N. câte 1 cor. 

Primească marinimoşii donatori sincerile 
noastre mulţumiri pentru obolul adus şi de astă-
dată pe altarul culturei naţionale. — Oradea-
mare, 19 iunie 1912. Pentru comitet: Dr. Ro
mul I. Papp m. p. preşedinte, Ioachim Marta m. 
p. cassar. 

Cronică artistică 
Două s u c c e s e . 

La Reuniunea meseriaş i lor români din Sibiiu 
au fost primiţi următorii membri ordinari: Ioan 
Sala (originar din Drăgăneşti-Bihor, fiu de zi-
ler) sodal funar; Nicolae Borcia (orig din Să-
lişte fiu de negustor) sodal mehanic; Lucian Lu-
pu (orig. din Răhău, fiu de econom) Nicolae 
Văcariu (orig. din Haşag, fiu de econom), Geor
ge Muntean (orig. din Merghindeal, fiu de eco
nom), sodali pantofari; Nicolae Dragomir (orig. 
din Galeş, fiu de econom) sodal lăcătuş; Mi
hail Barabaş (orig. din Ghernesig, fiu de eco
nom) maestru cismar; Nicolae Stoica (orig. din 
Ocna, fiu de econom) maestru rotar ; Nicolae 
Chelemenciu, (orig. din Sibiiu, fiiu de ziler) so
dal zugrav de case, iar între membrii ajutători 
a binevoit a se înscrie d. Alexa Odor, funcţio
nar la „Albina" şi d. Virgil Munteanu dentist. 

x„Tokio" extirpător de bătături. Se poa te fo
losi cu succes con t ra b ă t ă t u r i l o r (la p ic ioare) , ne
geilor şi contra soortăşăTei p ie le i . După o folosire 
de 2 zile ne scăpăm de d u r e r e a bă tă tu r i lo r . — 1 
dosă 50 fii. Pentru 60 f i leri se t r i m i t e f ranca t . A-
dreaa: Tömöri Antal , Cegléd, I I . ke rü le t . 

(Epilog) 

In Nr. 120 din a. c. al ziarului „Românul" am vorbit 
d e examene le delà conservatorul d e ar tă d ramat ică din 
Bucureş t i . Aim vorbit în acel număr în genera l despre 
toate acele e lemente cari 'merită să fie re leva te . De 
as tăda tă însă vreau să insist mai mul t a sup ra t a len
tului d-şoarei Dima şi a supra dlui I. Al. George , a sup ra 
pieselor şi felului cum <a ştiut f iecare să in te rp re teze 
rolul. 

Voi începe cu d-şoara Dima, asupra căreia şi cri t ica 
din Bucureş t i a s târni t ma i mul t in te res şi a r emarca t 
în d-neaei un adevă ra t ta lent d ramat ic , care e capabi l 
să învingă cu u ş u r i n ţ ă orice g reu tă ţ i tehnice d r a m a 
tice, care e în s ta re să ne r e d e a pe iscenă ou d e s ă v â r 
ş i re s t a r ea unui suflet femeiesc. 

Dxa Dima şina a l es ca buca tă d e examen o scenă 
din «piesa „Magda" de Sudenmann. In p i e sa lui S u d e r -
mann, Magda e femeia c a r e pen t ru o buca tă de pâne 
se v inde . Delà un timp bă rba tu l plictisit , invocând a r 
g u m e n t e convingătoare , p ă r ă s e ş t e femeia lăsându-o 

fără nici un isprijin. Acum începe lupta g rozavă pen t ru 
femeia «a re v r e a să'şi c rească în cinste odorul şi pen t ru 
oare sacrifică totul. S e în tâmplă însă că se în tâ lneş te 

din nou cu fostul ei amant care e şi ta tăl copilului, fără 
însă ca el să ş t ie aceas ta . Acum urmează scena plină 
de -o emoţie . In aceas t a a ieşit la iveală tot ta lentul 
şi toată p r iceperea d rama t i că a drei Dima. In a c e a 
stă iscenă de un dramat i sm puternic , când femeia mamă 
se . întâlneşte din nou cu acel oe^a nenoroci t -o cu su
fletul plin de revol tă şi scârbă îi expune toate mize 
riile câte le-.a îndura t pentru a'şi putea, creş te copilul, 
nopfi de trudă nedormi te , umil inţă , înjosire şi l ipsă de 
pâne şi a s t ea toate numai fiindcă el a fost un mize 
rabi l ; îi aruncă în fa ţă toată ticăloşia pur tăr i i lui neo
menoase , pe u r m a că re i a ea a t rebui t să sufere a tâ ta 
du re re şi chin. Acum nu se mai revoltă femeia înjo
sită, ci ise revol tă l a ext rem sufletul maimei care t rece 
peste orice şi rabdă foame şi frig pentru v ia ţa copi
lului ei. Ori cine îşi poate închipui câ t sbucium, cată 
dure re , revol tă -şi d i spera re în asemenea împre ju ră r i 
în sufletul unei m a m e ; psihologia unui aseanenea su
flet e foarte complicată şi r eda rea stării lui foarte 
g r e a ; cu toate acestea dra Dima .a trecut destul de 
uşor pes te toate g reu tă ţ i l e şi a înt recut aş teptăr i le tu
turora . Dicţ ia drei Dima e a tâ t de c lară , încâ t şi cele 
mai încet rost i te cuvinte se aud per fec t ; mimica e a tâ t 
de 'pronunţată şi de na tura lă încât , numai pr ivindu-o 
şi-i poţi ceti din faţă toată s t a rea sufletească, indife
ren ta , du re rea sau bucur ia , prin care t rece în acel mo
ment sufletul pe rsonag iu lu i ce in te rpre tează . . Cu un 
cuvânt la dra Dima e un ansamblu de însuşiri d ra 
mat ice a t â t de puternice şi de p r o n u n ţ a t e , cum ra r şi 
numai la ta lente mari se găsesc în asemenea măsură . 
Dra Dima poate fi fericită şi fericiţi suntem şi noi 
toţi că, este aşa cum este . 

Acum să trec la dl Al. George , care după cum aflu, 
e decis a face în curînd, cu mică dar selectă t rupă, un 
tu rneu prin Ardeal , cu care ocazie nădăjduim că toţi 
Românii de bine vor da sprijinul lor aces tui t â n ă r şi 
bine înzes t ra t a r t i s t . 

Dl I. Al. George nu e un necunoscut ; î l cunosc 
toţi aceia car i se îndeletnicesc cu cet i rea revis telor , prin 
icari a publicat destule poezii bune . Cali tăţ i le sale a r 
tistice sunt a tâ t de evidente şi recunoscute de puter i 
ar t is t ice d e valoare din Bucureşt i , din oar» cauză 
d-neailui a fost în repe ţ i t e r îndur i chemat să'şi dea con
cursul la serbăr i le a ran ja te de „Liga Cu l tu ra l ă" dând 
în to tdeauna dovada talentului său dramat ic incontes ta
bil. Mimica, gestur i le , felul cum pronunţă cuvinte le , 
a t i t ud inea isa, toate t rădează împre jură r i l e în cari a 
t ră i t , t r ăeş te .şi va t ră i personajul ce in te rp re tează . E 
a tâ ta armonie în însuşir i le , cali tăţ i le sale ar t is t ice, în
câ t chiar duşman să-i fi şi t rebuie să recunoşt i în el 
un fiitor ar t is t care va avea pe u r m a muncei lui suc
cese s t răluci te . 

Să revin acum la examenul delà conservator caro 
1-a dat în mod străluci t cu o scenă foarte g r e a din „Por 
tofoliul" d e Mirabeau. Pe r sonag iu l ce a in t e rp re t a t e un 
vagabond nenorocit c a r e c u t r e e r ă mai mult fără nici 
un rost neavând nici ocupaţ ie , nici casă, s t răzi le P a r i 
sului, de d iminea ţa până noaptea când se culcă pe vre-o 
bancă diii c u t a r e parc . Deşi nevoiaş la ex t rem acest 
om, deşi f lămânzeşte cu zilele, totuşi în fond e un om 
foarte c ins t i t ; nu in te resează , dacă c ins tea e înăscută în 
el, sau e numai rodul in te l igenţei lui ex t rem de m ă r 
ginite, des tu l că o cinstit, neobişnuit de cinstit ; lucru 
mare . în t r 'o noapte hoinăr ind a ş a pe o s t radă nu p r e a 
popula tă , simte deodată că a călcat pe ceva; se ap leacă 
şi ridică de jos , c e ? un portofoliu, îl deschide cu gri je 
şi spre marea lui mi ra re află în el 10.000 de franci. 
Simţul lui de cinste sau prost ia îl îndeamnă să nu se 
a t ingă de bunul străin, ci în toiul nopţ i i se duce la 
poliţ ie şi p redă portofoliul găsit comisarului , care du 
pă ce ' l ascul tă , îi promite o recompensă de 5 franci, 
r ăsp la tă pentru cinstea lui, dar totodată îl pedepseş te 
cu ca r ce r ă pent ru vagabonda j . Pedeapsa aceas ta nevo
iaşul o pr imeş te >cu vădiţii bucurie, având unde să 
d o a r m ă câteva zile. 

Aces ta e subiectul p iese i . Dl Al. George fiind în
zes t ra t cu un real talent, cu dicţie clară, mimica 
desăvârş i tă , ges tur i potrivite, na tu ra l e şi conştiu de 
sarc ina grea ce ş-a luat, s'a ach i ta t în mod splendid 
de aceas tă sarcină, fiind răsplăt i t de n u m e r o a s a a s i 
s tenţă cu aplause fur tunoase ş i pre lungi te . Dnealui a 
ştiut a t â t d e perfect să r edea s tarea sufletească a ace 
lui vagabond în veci prigonit de soarte şi a ş t iu t mi
nuna t să scoată la iveală sufletul cinst i t , ne înt inat al 
nevoiaşului , c a r e mai bine f lămânzeşte , dar de bun 
stră in n u se a t inge. Dnealui prin expres ia cuvintelor 
şi a feţii a r eda t în mod aproape desăvârş i t tot a m a r u l , 
toa tă d u r e r e a acelui nenoroci t care, toată v ia ţa lui a 
t răi t în cea mai mare mizer ie . 

R e p e t încă odată că, dl Al. George e un talent d e 
valoare , cu bogate însuşi r i pe cari poate fi m â n d r u şi 
pent ru cari îl felicităm călduros, dorindu-i izbândă în 
c a r i e r a sa. 

Bucureş t i , 6/19 Iunie 1912. R. 
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E C O N O M I E 
Expoziţie de copii în Răşinari. 

Pătrunsă de importanta faptului, că bunăsta
rea şi înflorirea poporatiunei peste tot şi a ţă-
rănimei muncitoare îndeosebi, stă în strînsă le
gătură cu puterea de viaţă şi cu forţa fizică, ce 
rezidă în însăşi fiinţa omenească, Reuniunea 
noastră agricolă sibiiană, cu începere din 1906, 
caută să contribue pe calea expoziţiilor de copii 
şi prin mijloacele, ce-i stau la dispoziţie, parte 
la aflarea relelor, cari împiedecă desvoltarea 
priincioasă a fiinţei omeneşti, parte şi mai ales 
la delăturarea acelor rele. Asemenea expoziţii 
până acum s'au aranjat 6 şi anume: la 1906 în 
Apoldul-român, la 1907 în Ilimbav, la 1908 în 
Poiana, la 1909 în Orlat, la 1910 în Sadu şi la 
1911 în Lancrăm. La aceste expoziţii s'au distri
buit din partea Reuniunii 455 cor. premii, din 
partea primăriilor comunale 215 cor., din partea 
băncilor 270 cor., din partea comunelor biseri
ceşti 105 cor., iar din parte particulară 79 cor., 
sau în total 1124 cor. In afară de premiile în 
bani la 3 expoziţii s'au distribuit câte-o garni
tură hăinuţe de înfăşat copiii, la 2 rechizite de 
lăptat şi la fiecare câte 100 cărţi folositoare, sau 
în total 600. 

Reuniunea în această lucrare a sa de interes 
igienic umanitar, n'a fost lipsită de preţiosul spri
jin al celor mai competenţi în asemenea materie, 
de sprijinul şi conlucrarea medicilor noştri din 
comitat. Prelegeri au ţinut la expoziţiile noastre 
medicul dr. I. Iancu: „Despre tuberculoză" (în 
Apoldul-român) şi „Despre nutrirea şi îngriji
rea copiilor sugători" (în Ilimbav); dr. Q. Pru-
naş sub titlul „Chestiuni privitoare la expoziţiile 
de copii" (în Orlat), dr. I. Beu despre „îngri
jirea copilului până la împlinirea vârstei de un 
an" (în Sadu), dr. Traian Petraşcu despre „Nu
trirea copiilor" (în Lancrăm) şi dr. N. Calefariu, 
care pe lângă că a prisidiat juriul aproape al tu
turor expoziţiilor, la expoziţia din Poiana a 
preles despre „Cauzele mortalităţii copiilor mici 
şi mijloacele de combatere ale lor". Afară de 
medicii amintiţi au mai preles: profesorul dr. V. 
Stan despre „Sufletul copilului" (în Apoldul-ro
mân), preotul Trandafir Scorobeţ despre „Evan-
gelia prunciei", (în Orlat), dir. şcolar Teodor 
Stoia despre „Influenţele alcoolismului asupra 
copiilor mici" (în Sadu) şi învăţătorul Ioan Pa
vel despre „Greşeli la creşterea copiilor" (în 
Lancrăm). 

Cu prilejul expoziţiei din Orlat şi din Lan
crăm s'a pus temeiu la fondul pentru ajutorarea 
femeilor lăuze, dar sărace, din Orlat, respective 
din Lancrăm, cu suma de cor. 144.40 respective 
de cor. 200. 

Drept efecte ale expoziţiilor de copii amin
tim numeroşii articli de ziare, scrişi cu deose
bire de medicul dr. I. Iancu şi 2 discursuri oca
zionale remarcabile, rostite de părintele proto-
presbiter N. Togan la expoziţia din Orlat şi 
Sadu. 

Cum expoziţia a 7-a se va aranja în cursul 
a. c. în puternica comună românească Răşinari, 
comitetul central al Reuniunei s'a adresat cătră 
primăria comunală şi cătră medicul dr. I. Bucur 
de acolo cu rugămintea, ca în conţelegere cu 
conducătorii diferitelor societăţi şi a celorlalţi 
cărturari din Răşinari, să convoace o conferenţă 
a bărbaţilor fruntaşi de acolo, în care să se ho
tărască ţinerea expoziţiei, să se destineze luna, 
ziua şi localul, în care să se ţină; să se arate 
vârsta copiilor de admis şi gruparea lor, maxi
mul şi minimul premiilor de împărţit, să se no-
mineze persoanele, cari să intre în juriu, să se 
institue un comitet aranjator local, care pe lângă 
că va face toate demersurile în scopul organi
zării, va avea să apeleze şi la diferitele noastre 
aşezăminte de acolo pentru dăruire de sume în 
scopul premierii. 

Conducătorii din Răşinari vor fi, nu ne în
doim, la înălţimea chemării şi în această cauză 
de interes unanim. 

Sibiiu, iunie 1912. 

Vie. Tordăşianu, 
secr. Reun. 

„ROMÂNUL" 

P A G I N I R Â S L E Ţ E . 

Visurile opiului. 
De Thomas De Quincey. 

Trad. din original de M. B. 
încă din tinereţe mi-a plăcut să citesc pe 

Liviu, care, atât pentru stil cât şi pentru cu
prins — mărturisesc, îl prefer ori cărui alt isto
ric roman: şi deseori am simţit răsunetul so
lemn şi fioros din cele două cuvinte, atât de 
reprezentative ale măreţiei poporului roman, şi 
cari se întâlnesc adeseori în Liviu. 

— Consul Romanus; mai ales, când consulul 
e înfăţişat în caracterul său militar. Vreau să 
zic, alte cuvinte ca rege — sultan — domnitor, 
sau alte titluri ale celor ce întrupează puterea 
unui mare popor, deşteptau în mine mai puţin 
sentimentele de recunoaştere. Deasemeni, cu 

toate că nu citeam prea mult istoric, mă fami
liarizasem în chip critic şi minuţios cu o perioa
dă anume din istoria engleză — perioada Răs-
boiului Parlamentar , a t ras fiind de înălţimea 
morală ale unor figuri de atunci, precum şi de 
numeroasele memorii interesante, cari au supra
vieţuit acelor vremuri turburi. 

Amândouă aceste părţi ale citirilor mele — 
producându-mi adesea material de gândire, îmi 
procurau acum material de visuri. De multeori, 
după ce zugrăveam pe întunerecul gol ca o re
petiţie de teatru, fiind deştept — mi-se întâm
pla să văd grupuri de femei, şi poate vre-o 
serbare, şi jocuri. Şi auzeam zicându-se, ori 
ziceam în mine însu-mi: „astea-s doamne en
gleze din timpurile nefericite ale lui Carol I. 
Astea-s soţiile şi fetele celor ce se întâlneau în 
pace, şi stăteau la aceiaş masă, şi înrudiţi erau 
prin căsătorie şi sânge; şi totuşi, după una din 
zile, în august 1642, nu-şi mai zimbiră niciodată, 
şi nu se întâlniră decât pe câmpul de bătaie; şi 
la Mártson Moor, la Newbury, ori la Naseby, 
îşi rupseră toate legăturile de iubire prin crudă 
sabie, de-şi înecară în sânge şi amintirea ve-
chei prietenii". — Doamnele jucau, şi păreau 
tot atâta de atrăgătoare ca şi la curtea lui 
George IV. Totuş eu ştiam, chiar în vis că ele 
fuseseră în groapă de aproape două veacuri. Pe 
neaşteptate alaiul acesta pierea: şi, la o bătaie 
din palme, unde nu străbătea acum sunetul în
fiorător de Consul Romanus: şi odată veneau 
lunecând în strălucire mantii, Paulus ori Marius, 
înconjuraţi de o trupă de centurioni, cu tunica 
stacojie pe o suliţă, şi urmaţi de alalagmosul 
legiunilor romane. 

Ani de zile înainte, uitându-mă la Antichită
ţile Romei de Piranesi, Coleridge — care stă
tea lângă mine, îmi descrise o serie de gravuri 
de aceiaş artist, numite Visuri, şi cari vreau să 
reproducă viziunile sale în aiureala unor friguri. 
Câteva — le descriu din memorie după câte 
mi-a spus Coleridge — înfăţişau vaste săli go
tice: în podeala cărora zăceau tot felul de ma
şini, roate, cabluri, scripeţi, pârghii — expri
mând îngrămădirea unei puteri şi rezistenţe co
vârşitoare. Strecurîndu-vă dealungul zidurilor, 
vedeaţi o scară; şi pe scară, bâjbăindu-şi dru
mul, însuş Piranesi: urmaţi puţin mai departe 
scara, şi o veţi găsi mântuindu-se abrupt — nu 
îngăduie înaintarea, decât cu primejdia de a te 
prăvăli în adâncuri. Ori care o fi soarta lui Pi
ranesi, gândiţi că aci are să iea capăt într'un fel 
munca lui. Dar înălţaţi ochii, şi iată o a doua 
zvârlitură de trepte şi mai sus: pe care iarăş 
Piranesi, acum stând pe chiar marginea pră-
pastiei. înălţaţi iar ochii, şi încă o zvârlitură 
aeriană de trepte se a ra tă : şi iarăşi bietul Pira
nesi în trudită lui urcare; şi tot aşa până ce Pi
ranesi şi trepte nesfârşite se pierd în sus în 
bolta de întunerec. Cu aceeaş putere de creştere 
şi reproducere necontenită se urmau şi clădirile 
mele în visuri. In faza dintâi a boalei, străluci
rea lor era cu deosebire arhitectonică: şi ză
ream un aşa fast de cetăţi şi palate, cum nu 
s'au fost zărit de ochi, afară numai în nouri. 
Dintr'un mare poet modern citez o parte care 
descrie — ca ceva înfăţişat în nouri, ceeace de 
multeori eu vedeam în somn: 

„Priveliştea, desfăşurîndu-se într 'o clipă, 
Arăta un oraş măreţ — aş zice 
Un desfrîu de clădiri, pierzându-se departe 
Şi fugind într'un adânc minunat, 
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Departe pierzându-se în slavă — fără sfârşit! 
O grămădire de aur şi diamante părea, 
Cu domuri de alabastru, şi turnuri de argint, 
Şi terase pe terase urcând lucitoare 
In sus ; aci liniştite pavilioane 
Rânduite în alei, aci turnuri încinse 
De creste, ale căror frunţi mişcătoare 
Purtau stele — o iluminaţie de nestimate! 
Astea le făurise natura pământeană 
Din materiile negre ale furtunii 
Acum potolite; şi după care, pe bolţi 
Şi pe înălţimi şi rîpe de munţi, ori unde 
Se strecuraseră aburii, — luându-şi acolo 
Sălaş sub un cer azuriu...." 
Amănuntul sublim — „creste, ale căror frunţi 

mişcătoare purtau stele", ar fi putut fi copiat 
din visurile mele arhitectonice, căci deseori mi
se înfăţişa. Se zice de Dryden, şi de Fuseli în 
timpurile moderne, că ar fi mâncat carne crudă 
spre a visa frumoase visuri: cât era mai bine 
în acest scop să fi mâncat opiu, pe care nu ştiu 
vre-un poet să-1 fi folosit, afară de dramatistul 
Shadwell : şi în vechime, Homer zice-se, cu 
drept cuvânt, să fi cunoscut binefacerile o-
piului. 

La arhitectura mea urmară visuri de bălţi 
— şi argintoase întinderi de apă, cari acum îşi 
schimbau caracterul : din străvezii, strălucind ca 
oglinzi, deveneau acum mări şi icoane. Şi mai 
veni acum o grozavă schimbare, care, desfăşu
rîndu-se încet ca un sul, în multe luni, aduse un 
chin prelungit; şi de fapt nici că mă părăsi. 
Până aci faţa omenească se amestecase adesea 
în visurile mele, dar nu în chip despotic, nu cu 
o putere deosebită de chinuire. Acum însă, 
ceea ce aş numi tirania feţei omeneşti — începu. 
Acum pe clătinătoarele ape ale oceanului faţa 
omenească se ivi: marea părea aşternută cu 
nenumărate feţe, întoarse cătră ceruri: feţe ru
gătoare, mânioase, desnădăjduite feţe, zbucneau 
sus cu miile, cu miliardele, generaţii întregi: — 
turburarea mea era nemărginită, şi mintea-mi 
se pleca şi se ridica tălăzuindu-se odată cu o-
ceanul. 
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C a s ă . 
de închiriat pentru un negustor român se află în 
Cermei în locul cel mai de frunte. Reflectanţii să 
6 e adreseze subscrisul ai. 

D l m i t r l e Popov ic i 
preot rom. ort. 

MINISTERUL FINANŢELOR 
Direcţiunea Contabi l i tăţ i i Generale a Statu lu i 

ş i a Datorie i P u b l i c e . 
Datoria Publ ică . 

Nr. 31662 24 Mai 1912 

PUBLICAŢIUNE 
A 7-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4 % amortibilă din a. 1908, împrumutul de Lei 
70,000.000 se va efectua în ziua de 18 Iun ie (1 
Iulie) 1912, la ora 10 dimineaţa în sala specială 
a Ministerului de Finanţe, conform dispoziţiuni-
lor stabilite prin regulamentul publicat în „Moni
torul Oficial" Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de Lei 635.500 în 
proporţia următoare : 

22 titluri de câte Lei 5.000 Lei 110.000 
. 7 7 „ „ „ „ 2.500 „ 192.500 

158 „ „ „ „ 1.000 „ 158.000 
350 „ „ „ „ 500 „ 175.000 

607 titluri p. o valoare nominală de Lei 635.500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Comptabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice 

D . Petrovic l . 

Nr. 300.—1912. 

Concurs. 
Doritorii de a lua în întreprindere facerea 

iconostasului la biserica greco catolică din Aiud 
(Nagy Enyed) sunt invitaţi a-şi prezenta plan şi 
preliminar referitor la acel iconostas, însoţit de 
vadiul de 1 0 % adecă 450 cor. subscrisului cura-
torat cel mult până în 6 l u l i u 1912 inclusive st. n. 
Pentru plan şi pr^liminsr nu se dă onorar, ci ră
mân proprietatea concurentului. 

Concursele se vor pertracta în şedinţa cura-
toratului, ce se va ţinea în 12 Iulie 1912 stil n. 
la 10 ore a. m. în şcoala gr. cat. din Aiud, la 
care pot lua parte şi concurenţii pentru ca even
tual să-şi poată scări preţul de întreprindere. 

Condiţiunile concursului se pot vedea în can
celaria oficiului protopopesc Nagy-Enyed, Alsópo
rond nr. 9, zilnic între orele 8—12 antemeridiane 
şi 2—6 postmeridiane, la cerere se vor trimite în 
copie gratis. 

A i u d , 18 Iunie 1912. 
Ioan Maior 

protopop, 
Augus t in Stancel 

curator. 

f \ D A M Ă având praxă în scrisul cu maşina 
caută post în vre-o cancelarie advocaţială sau 

in alt birou. — Adresa la administraţia ziarului. 

cu pietrii 
Lespezi pe mormânt, sarcofage 

dela cele mai simple până la cele mai pompoase, 
din m&trrial foarte durabil care întrece piatra cio
plită, cu preţuri ieftine pe lângă garantă ; execută 
pardoseli de granit, totfelul de specialităţi de pietrii 
artificiale, vaze de flori, stâlpi, decoraţii pentru 
grădini, fântâni arteziane. trepte, decoraţii pentru 
zidiri, în orice stil ; desemnuri şi proiecte face 

gratis şi în provincie: 

Némethy István, 
sculptor, întreprindere de zidiri cu ciment şi beton 

Cluj—Kolozsvár, strada Bástya n-rul 4. 
TELEFON nr. 644. 

KUGEL KÁROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV-. 
BELV). str. Jenöfőherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile cele mai 
moderne, măriri de fotograûii 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto
gráfia pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

Şi 

= CUMPENE = 
excelente şi cu preţuri mode
rate se capă t ă la fabrica 

T H I N S Z A . 
BUDAPESTA, IX, str. Liliom 50. 

Iohann Gensthaler 
giuvaergiu şi ciasornicar 

în Orăştie Szászváros. 
Fi l ia lă în S z á s z s e b e s . 

Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi 
ceasornice pe lângă garanţie şi preţuri 
moderate. — Se fac orice reparaturi de 
juvaere şi ceasornice de aur, repede, pre
cis şi ieftin. Serviciu conştiinţios. 

Oroloage de turn 
/ 

pentru palate, aces 
comunale, fabrici, lo
cuinţe priYate regu
lează si aranjază mai 

favorabil : 

Müller János 
Succesorul lui M a y e r K á r o l y 
dela prima aranjare cu vapor a fabricei 

de oroloage din 

B u d a p e s t a , VIL, Tököly-ut n-rul 52. 
(Caea proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimit gratis 
şi franco. 

r Patentaturâ originală dia Svedia. 

„ R O B U R " motor cu olei natural 
în urma multiplelor calităţi este Cel m a i 
b u n d i n t r e t o a t e m o t o a r e l e d e a -
c e s t f e l având o putere de 2—300 

cai (HP.) 

J A 
NOUTATE ! NOUTATE! 

Lucru neîntrecut de ieftîn ! 
II recomandăm pentru 

mori-, atfli^re industriale 
şi In totfelul de maşini agricole. 

Spese la ceas după fiecare HP. I 1 / , fii. 
Nu este sup <s supravegherei finanţelor. 

Se vinde şi ia rate . Garanţie deplină! 
Maşini, motoare folosite se schimbă cu nouă. 

Catalog la cerere trimit gratis. 

JVTotor»telej>e, 
B u d a p e s t , Lovag u. 2. Landler Ödön 

Dulapuri d e g h i a ţ ă s i s t e m 

IGNACZ HENNEFELD, brevetate 
Budapesta VI, strada Gróf Zichy Jenő nr. & 

(Lângă Váczi-körut). 

Ţnăuntru sunt trase cu plăci artistic de piatră 
cari nu se ruginesc, nu se oxidează şi 

nu se murdăresc, astfel că chiar şi din sin
gurul motiv al curăţeniei sunt cele mai re
comandabile. Toate dulapurile de până acum 
sunt învelite In tinichea de ţine, cari se rogi-
neşte, se oxidează şi murdăreşte, fiind tre-
buieţă de o continuă reparaţie. La cele sistem 
Hennefeld este exchisă reparaţia. Nu au cep 
pentru scurgerea apei, ci In josul dulapul ni 
un mic rezervoriu, unde se strânge apa. Par
tea unde se pune ghiaţa se poate scoate uşor. 
Ghiaţa în dulap este la loc uscat prin ceeace 
se ajunge la economie, do 60°/ 0 de material. 

s 
S 

O 
» 
ST 

59 

s. 
<0 

Sztanity György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosire, construcţ ia dru
muri lor , canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte g r a t i s ! 
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K a r t o n A l a d á r 
„Alba" fabrică de ghips Orastle-Szászváros. 

Oferă ghips fabricaţie proprie, fabricat după sistem 
englez brevetat, de-o solidaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
= = = = = modele şi alabastru = = = = = 
care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai mo
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece 

cine lucrează cu ghips „A ibă" face economie în bani ! 

M a n d l e r J á n o s 
întreprindere de beton, piatră artl-
: : ficială şi teracota : : 
SZEGED, strada Bihari nr. 1. 
Primeşte spre executare totfelul de 
lucrări în branşa lui, şi anume: te
racotă, canalizare, betonare, conduct 

de ţevi de lut şl ciment, us
carea pereţilor umezi, trepte 
(scări) de piatră artificială, 
pereţi, conuni „Rabitz", inele 
pentru fântâni, bazenurl, 
fântâni arteziane şl valaie 
executate neexcepţionabil ş. 
cu preţurile cele mai moderate. 

Cu prospecte servesc gratuit. 

0 
a 
A 
xt O tn ct O 

o n 
wl 09 

In atenţiunea damelor I 

Pr imul ate l ier de corsete v i e n e z e 

I O S E F I N A 
B I N D E R 

LUGOJ, str. Bonaz nr. 13. 

Pregăteşte pe lângă garantă, după 
ultima modă corsete dinainte 
drepte, cari lasă liber stomacul, dar 
nu exerciază nici o apăsare asupra 
corpului, cu toate aceste apasă în jos 

abdomenul. 

Mare magazin de corsete şi l e g ă -
toare pentru şolduri, l e g ă t o a r e 
pentru piept şi l e g ä t o a r e pentru 

ţ inerea dreaptă a corpului . 

atelier pentru pregătirea corsetelor 1 

I 

Atenţiune ! 
Aducem la cunoştinţa on. 
proprietari şi economi, că 

Pe timpul trieratului 
suntem în plăcuta poziţiune de a expedia imediat 
2 garnituri cu aburi de trierat de 4 cai putere, 3 
garnituri de 6 cai putere şi 3 garnituri de 8 cai 
putere, precum şi mai multe garnituri cu benzin 
de trierat şi motoare cu preţurile cele mai ieftine 
şi pe lângă cele mai favorabile condiţiuni de plătire. 

Cu stimă : ERATil RIIR7A m a r e m a g a z i n 1 , 8 m a Ş i n ă r i l economice şl ferârie, re-r i l H I I I DUIILN prezentantii cerc. a fabricel de maşini „Nicholsohn". 
A R A D , p ia ţa B o r o s B é n i nr. 1. 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAI 

5 Heinrich Rastel • 
^ fabricant de trăsuri, ^ . 
^ Sibi iu, Str»adL» Rosenanger X8. • 
^ Aduc la cunoş t in ţ a on. public d in loc şi provincie, că ţ in ^ 
^ ^ - Î A S S ^ S W bi depozit cele mai ^ ^ « j j s l l l ï m o d e r n e i RĂSURI T 
^ ^^^^mm n r P P n m ai totfe- IT SI 

CĂRUŢE 
precum 
Iul de 
Pr imesc ori-ce lu- ^ 
crare de r e p a r a r e ^ 
şi t r a n s f o r m a r e , ^ 
V ă p s i r e şi pregă- P 
t i re de şele în pre ţ ^ 
foarte ieftin o o o 

• Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y • 

Vad Gabor 
curelar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Kőrös n. 38. 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am deschis un atelier modern pentru 

our»ele s i s e l e 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
di ii cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 

• 
• 
• 
• 
1 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apet i t , dacă ţi-e rea mis tui rea 

sau dacă ai durer i car i provin din aseasta , c u m 

sun t durer i de dinţi , sgârcinri , ansuri, apăsare 

în s tomac, ir i taţ ie de vomare , grea ţă , răgâieli, e t c . 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajto) de 
B»ozsnyai, 

care e cel mai b u n mijloc pen t ru vindecare îu 

vreme scur ta , chiar şi în cele mai neglijate c a z u n 

de boală. 

O sticla costă 40 fileri; o duzina 4 coroane 
80 fileri. 

íáe capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

I 
I 
I 
I 
I 
1 
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CIASORNICE, GIU-
VAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 

4 CU plătire în rate, pe lângă f JJSKSV 
garanţie de 10 ani. 

Cele mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologicr şi eliiromometric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Mulţime de scrisori de recunoşt inţă! Reparaţi i cu 
garanţie de 5 .ani. Trimit catalog' românesc gratui t 
şi francat. Cele mai bane p l ă c i r o m â n e ş t i de 

gramafoane. 
Cei mai frumos şi ce! mai ief
tin cadou şi suvenire este ine lul 
cn l i tere alni Fischer, care se 
poate lărgi şi strânge, cu literă 
dnpă plac. — Preţul în bani 
gata : inel de argint, aurit 2 cor., 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

aur cn mărgăritare şi pietri tnrchestan 7"50 cor. cu 3 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

[ s t STEFAN SLADEK jun. fabrică de mobile 

V A R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 
Cea mai renumită 

mare fabrică de m o b i l e 
din sudul Ungariei (VERSECZ). 

Pregăteşte mobilele cele mai mo
deme şi luxoase cu preţuri foarte 
— moderate. — 

• Mare de 
a covoare, 

Mare depozit de piane excelente, 
perdele, ţesături foarte fine 

şi maşini de cusut. — 

C O M S ! C O A S A „ K O R O N A G Y É M Á N T " 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută oda tă se poa te cosi ziua în t reagă deoarece e făcută din 
oţel-diamant, c o a s e rele ş i m o l nu s e g ă s e s c între ele . 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. Ia comande de 10 
Preţul : 1 buc. 1-80 190 2.— 2-20 2'40 2-50 2-60 cor. buc. 1 86 dă rabat 

Comandele se pot face 
trimiterea banilor 
sau pe lângă rambursa 

Kaposvár, 

Efë LengyelTestYérek 
F ő - u t c a 22 T . 

B B B B K B B B B B B B fi B B B B iTTfil k l 
B Vilhelm Connerth El 
H N A G Y S Z E B E N — H E R M A N S T A D T , E L I S A B E T H G A S S E 5 3 . 

Fabrică d u p ă diferite 
s is teme : 

B Ă N C I E Ş C O A L Ă 
conform celor mai 
moderne cerinţe igie
nice, p regă teş te apoi 

bănci şi s c a u n e pentru biserici ; table de şcoală ; rame 
pentru hă r ţ i ; r ame pent ru desemn şi dulapuri pentru 
şcoa lă . Ca ta log ilustrat la dor inţă trimite gratuit şi franco. 

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I 

Nr. telefonului 604. 

F R A Ţ I I B U R Z A 
Nr. telefonului 604. 

Gea mai mare f i r m ă ro
mânească din U n g a r i a . 

( C a s a i ppoppie). 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de f er ar i i , a r m e şi tot felul de m a ş i n i a g r i c o l e 
aranjăm mori cu m o t o a r e , m a ş i n i de t r i e r a t cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
felul de m o t o a r e cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

IC 
m 

V i 

di garnituri ^entru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Catalog trimitem gratuit". 
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3. 
« st * 

Cea mal reche prăvălie de maşini de cusut din Ungaria-de-sud. 

REINHOLD ZOLLER mecanic 
Biserica-abă Fehértemplom, sír. Schiller (lângă .Burg* ) 
Fond. In anul 1880. Telefon nr. 46. Premiat in Timişoara in anul 1891. 

Recomandă marele său magasin de m a ş i n i 

de cusut pentru case precum şi pentru 

8T i l l ateliere ; maşini de cusut speciale pentru 
« ö l 

blanări, mănuşeri eto. 

B I C I C L E T E , 
cele mai noui modele 1812. Helicul-
Premier. Kayser etc. Garnituri 
pentru bic ic lete , clopotele, lampe, 
cornete, ţinător de săbii, pumpe 
în totă mărimea, etc. etc. 

GRAM O P O A N E ; 
PatLéj cu marca „Engel" Automate statif, 

P L A C I 
Pentru gramofoane In orice 
limbă din Monarhie. Noutăţi. 

Pentru nlatii»© în bani gata şi'n i>ate. 

Cel mai bine aranjat atelier pentru reparaturi. 
Garantă. Excutare excelentă. 

Rugând binevoitorul sprijin, sunt 
Cu stimă 

Reinhold Zoller, 
mecanic. 

•MIS MASTER'S VOiCE" 
TRADE MARK. 

' • J 

F R A Ţ I I S C H I E L 
FABRICĂ DE MASINI, STABILIMENTE PENTRU 
EDIFICARE DE MORI, TURNĂTORIE DE FFR. 

Cea mai mare fabrică de maşini din Ardeal. 
Ffeptueşte stabilimente de turbine, motoare şi'-'ocomobile de 
uleiu brut, „Corona", mori mânate cu motoare şi apă, stabili
mente electrice, stabilimente de transmisiune, maşini de scăr

mănat şi de tors lână. 

„ V I C T O R I A * 
cnrăţitoare combinată de bncate. Cea mai modernă şi perfectă ma
şină de curăţit, cn sita aspirator-trior şi descorţitoarea cu smirgel. 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri « 
(magazin de table de sticlă şi de oglinzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 15—16. 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

S'a deschis marea prăvălie de 

modă pentru bărbaţi şi copii 

C I N T E A ş i H A U 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a a t rage 
a t e n ţ i u n e a on. publ ic asupra 
prăvăliei noas t re nouă şi cu 
to tu l modernă , înzes t ra tă cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din pat r ie şi s t r ă ină ta t e , şi 
astfel a ranja tă , î ncâ t s u n t e m 
în p lăcu ta poziţie de a sa
tisface toa te cer inţele onor. 
publ ic . In special s u n t e m în 
p lăcu ta poziţie a recomanda 
on. public speciali tăţi le de albituri p e n t r u bărba ţ i , 
ghete p e n t r u bărba ţ i , dame şi copii. Rugându-ne de 
voitorul sprijin s u n t e m 

Cu s t imă : 

şi de 
bine-

Cintea si Hau 
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L r ] 

M A X I M I. V U I < C17 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , S t r a d a F a b i a n L á s z l ó n - r u l 5 — 6 . Telefon nr. e o s . 

Atrag atenţiunea 
Onor. public anupra 
marelui meu maga
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ea cele mai bune şi 
renumite maşini de 
macerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Coraaie 
din Anieric», macini 
de cosit nutreţ- şi, 
Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi mot oara, 
curele, unsoare de maşină, saci, poîtieye, maji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de săinănat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

- - - - - ^ - r Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. =^-~ -

I • • I I • • 1 I I J 1 

* * * * * 

* 
EDIFICARE IEFTINĂ ! 

întrece ori-care edificare din alt [ material. 
Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului >] 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri de edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

* 
IOSIF SIMIGS 
întreprindere de edificare cu beton, fabricant de 

obiecte de cement ş i pietri. 
T e l e f o n 2 4 6 . L U C O Ş , S t r a d a B u z i a ş 3 7 . 

# 

* d& ä 
W w w * & $ # $ $ $ 
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Valorizare de nisip 
Cine are nisip mult, sa ceară în interesul 
propriu următoarele cataloage şi prospecte : 

F. 3. Forme şi unelte pentru pregătirea arti
colelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton, orânduită 
la lucru de mână. 

Cs. G. 4. Fabricarea ţiglei de cement pentru 
lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C. 8. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi ce

ment. 
Să ceară totodată examinarea gratuită a 

nisipului, mergerea la faţa locului a ingine-
ru'ui nostru şi să examineze maşinile noa
stre de valorizarea nisipului. 

SZÁNTÚ és BECK, ingineri, 
fabrică de maşini pentru industria de nisip 

B U D A P E S T , VIII,, Viola-utca 7. sz, 

împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu proce ite de 
4% şi amortizaţie, pe pământuri, delà i 0—65 

ani, rămânând procentele aceleaşi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială. 

Pálmer Mátyás 
Temesvár-Józsefváros, Kunyadi-utcza 6 — 8 . 

Proprietarii 
de maşini de treerat 
cruţă b a n i , t i m p şi l u c r u 

ca folosirea coşului 
brevetat „STERN" 

O comisie de specialitate a consta
tat, că o cantitate de paie de 500 de 
bugle treerate cu coşurile de până 
cum, a dat încă 680 kgr. de grâu la 
a doua îmblătire cu coşul »STERN«. 
Cere prospect franco şi gratuit delà 

Bárdos és Brachfeld, 
Budapest, VI., Gyár-utcà 5. 

Dacă stropeşti cu „FORHIN a 

-ăi mal pu
tină bătaie 

de cap, 
a lucru 

^ j i M m a * P u tf n > 

a cheltuială 
mai puţină! 

deoarece »FORHIN«.ul este 
M I C T U R A D E B O R D Ó 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de franzele umede. 
La or i -ce brumă poti se 
stropeşt i , nelăsând ni < un 

fel de sediment (drojcV ). 
Mulţime de scrisori dt mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim Invenţia drului Aschen* brandt de Rézkénpor si Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

delà fabrica 

, F 0 R H I N " $ « & 

P r e m i a t d e m a i m u l t e o r i . 
^ ţ n j | ^ P r e m i a t d e ma.1 

f l â f i P l î f l Prima fabrici de 
V A I 1 I I l i i ; obiecte de metal 

T e l e f o n 184. 

Hunyadi-ut és Missits-utca 
sarkán Krauszer-féle házban. T E M E S Y Á R - E R Z S É B E T T O R O S . G Y Á R : H U N Y A Ű I - U . 1 4 . Ü Z L E T : 

Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de tinirhigierie şi anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, Încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu). Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibeteoe e mlal: precum ciubere, uelioare Ş- căni. — Apoi litere de tinichea şl de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzii, mărci şi firme de ţ ine Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şl doseie 
engleze cu neîntrecutul aparat »Temes». 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şl crud. 

Catalog de preţuri la dorinţă g atuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

A R T I C O L E D E C A S Ă D E S T I C L Ă Ş I P O R C E L A N , U T E N S I L I I C U L I N A R E , 
A R T I C O L E D E A R G I N T , N I C K E L Ş I A R A M Ă , L A M P E , R A M E Ş I P I C I O A R E 
L A A P A R A T E F O T O G R A F I C E , C U Ţ I T E , F U R C U L I Ţ E Ş I L I N G U R I D E A L P A C A 
Ş I A R G I N T , A R T I C O L E D E O Ţ E L » S O L L I N G E N « . — M O B I L E D E F I E R , 
C Ă M I N E P E R P E T I C E , S O B E , A R T I C O L E D E T O A L E T Ă Ş I T U R I Ş T I , C U 
P R E Ţ U R I L E cele mai ieftine — S E P O T C U M P Ă R A L A F I R M A : 

JOSEF JIKELI 
SIBIIU—HERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

Ö Bruno Widlasch, 
lăcătuşerie ar»tistioa pen-
tr»u maşînar»ii şi ziclix»i. — 
Atelier» special de instala-
ţiuni pt. lumină, electrica, 
apaduct, aranjamente pt. 
Ibai, canalizai?! şi closete. 

SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade si îngră

diri de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi cazane, mon
tări şi transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de closete pentru 
canalele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de fântâni de apă 
(construcţii proprii), cari s'au adeverit de cele ma' bune până acum. Closete patent scutite 
de îngheţ, montate gafa, cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici la un ger de 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. 

Cea mai perfectă executare de instalări de lumină electrică, telefoane şi 
telegrafe. Vânzare de cazane de aramă şi ţincuire. — Proiecte Şi planuri gratuit şl prompt. 
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